

Kassa
 plátó
 No. 22a
 ROMANIA
 LEUPOSTA
 Dr. Ransassatzer Robert
 Budapest
 Diástór 2. l. e.
 10. Telep
 Elavonta 11
 évre 600, eg
 főldre: Hav
 félvre 12, eg
 etések díjazat
 KELET az er
 dőség egyetlen
 Cikkek utány
 rás megjelölés

KELET

ESZAKI POLITIKAI LAP

Bérmentet
 leveleket nem
 fogadunk el.
 — Kéziratok
 megőrzését és visszaküldését nem
 vállaljuk. Főszerkesztő: dr. Márton
 Ernő. Felelős szerkesztő: János
 Ferenc. Bucuresti szerkesztő: Elő-
 zsi Ernő, Strada Cobălcescu 83
 Szombat, 1936. január 4.
 5696. EV. XIX. EVF.
 TEBETH 9. 3 SZÁM

VILÁG TUREK

Hitleri hadjárat a zsidó vigécek ellen

Vigéceknél lenni nem nagy öröm. Eppen úgy, mint ahogyan zsidóknak lenni sem tartozik a legirigylésre méltóbb földi örömeik közé. A vigéce és a zsidó pedig majdnem azonos fogalmak.

A vigéce, más tisztességesebb szóval, a kereskedelmi utazó rendszerint zsidó és pedig olyan zsidó, akinek más kereseti lehetőségére nem jutott ebben a szomorú gaunti világban. A kereskedelmi utazó mindig a gazdasági élet más ágaiból kivülrekedt ember.

Ahol a zsidóknak rosszul megy, a zsidó vigécek száma nagy.

Miután pedig a zsidóknak mindenütt egyre rosszabbul megy, a zsidó vigécek száma is világszerte nő.

Nemzetországban most már ugyszólván az egyetlen kereseti lehetőség volt zsidó számára a vigécekedés. Tragikus riportok számolnak be arról, hogy volt semmitől semmitől tanácselnök, ügyvéd, egykori állami hivatalnokok fanyalodtak a vigécekedés keserű kenyérére.

Negyvenezer vigéce! Negyvenezer bolgár zsidó, akik házról házra, üzletről üzletre járva keresik meg a kenyerüket!

Negyvenezer családfenntartó 120—140 ezer lelet jelent.

Ez pedig azt mutatja, hogy a 450.000 főnyi német zsidóságának egynegyede él vigécekedéssel.

Ennek az egynegyedrésnek a szűkös kenyérére fáj most a fogó a hitlerjának.

Rendület készült, mely eltűnt a nemárját a vigécekedés mesterségétől.

Negyvenezer mindenből kismiszett zsidó családfenntartónak a kenyerét akarják elvenni.

A hitler-rezsim embertelenségei közül talán ez a legszörnyűbb intézkedés, mely az egzisztenciát tizezrei ellen tör.

Az orvosok, ügyvédek, tanárok, állami tisztviselők száma elenyésző volt a vigécekedéshez képest.

És a huszezer intellektuálisból még lehetett huszezer vigéce.

De a negyvenezer vigéceből nem lehet csak negyvenezer koldus.

Negyvenezer koldus, akikkel semmit sem lehet csinálni.

Kivándorolni — nincs pénz. Palesztinába egyszerre nem juthat ki egyetlen ember.

Negyvenezer családfenntartó! Éhhalálra ítélt tömeg, a zsidó élet legszörnyűbb korszakában, amelybe még mécsesként sora világit az emberiség és becület eltemetett fénye...

Szankciók nélkül is?

Nem kétséges toobé: az olasz fasizmus válságos óráj el. A utóli svéd Vörös Kereszt körmozgásának bombázása olyan nemzetközi felháborodást váltott ki, ami a fasizmus konzolidációját és feleletleno tendenciát mutató korszakában elképzelhetetlen lett volna.

Az a kedvező erkölcsi atmoszféra, ami még a demokratikus országok mérsékelt közvéleményében is évekkal eze őtt Mussolinival, helyesebben az olasz külpolitika sikereivel szemben megihusult — leűnőben van s helyét lassanként az ellenszenv nyílt megnyilvánulása váltja fel.

Hozzájárunk a kedvezőtlen atmoszféra alakulásához az olasz csapatok egyre több harcéri sikertelenségéről szóló hírek is, melyek azt látszanak bizonyítani, hogy a totális állam illúziója könnyen foszlik szét a realitásos világában s hogy a nyers erőszak sem feltétlenül tud sikereket elérni a történelem nagy mozgató erőivel és az előre nem látott akadályokkal szemben.

Mussolini, ugy látszik, nem egészen pontosan számolt. Tulzott illúziói voltak a nagy szavak és nagy fenyegetések hatásait illetőleg s főleg arra nem számított, hogy a legkisebb sikertelenség esetén is nyilvánvalóvá lesznek a fasizmus és Olaszország gazdasági és pénzügyi erőtlenségének valóságai.

Végzetes tévedése volt Mussolininak, amikor az olasz fasizmus nemzetközi pozíciójának kedvező voltát a kormányok hivatalos, néha hízelgő megatartásán mérte le s nem vetett számot az angliai és franciaországi antifasizista erők súlyával; erőkkel, amelyek csak a kedvező történelmi pillanatot várták, hogy egyf emlegesen mozduljanak meg ellene s a maguk oldalára állítsák — talán jól fel fogott érdekeik ellenére — a konzervatív erőket is.

Az új költségvetés nehézségei

Nem szállítják le az állami tisztviselők fizetését, de lehetséges, hogy újabb adóemelését fog javasolni a kormány

Adóemelés helyett vállalatoktól szerzett hitelből akar a kormány a hadfelszerelésről gondoskodni

Bucuresti, január 3. A kormány tagjai a legutóbbi minisztertanácson már megvitatás tárgyává tették a jövő évi költségvetés kérdését. Az új budget összeállítására a kormány egyik legsürgősebb és egyuttal legnehezebb feladatát is képezi. Az elmúlt esztendőben az adóvégrehajtó apparátus kíméletlen fellépésének következményeképpen sikerült az állami bevételeket olyan nivóra emelni, hogy az 1935—36 évi költségvetés legfeljebb egy-kétegy milliárd lej deficitet fog zárulni, ami az előző évek tapasztalataihoz képest határozott javulást jelent.

Kilenc és félmilliárd lej bel-földi adósságot rendezett a kormány

Ez azonban nem jelenti azt, hogy az új költségvetés kérdése megoldottnak tekinthető. A két stabilizációs kölcsön amortizációja ugyanis a szerződés értelmében évről-évre nagyobb terheket ró az államra, miután a visszafizetésre esedékes részletek évenként 4—5 száz millió lejjel növekednek. Másrésztől ebben az évben már nem lesz lehetséges az, hogy az állam anyagi kiadásai a szállítókkal szemben a névérték 25—30 százalékát képviselő kötvényekkel „fizesse ki”, mint ahogyan az az eddigi szállítások esetében történt. Antonescu pénzügyminiszternek sikerült ilyenformán 9 és félmilliárd lejes bel-földi tartozást likvidálni, ezzel szemben az állam alighanem kénytelen lesz az új költségvetési évben berendezkedni arra, hogy készpénzzel fizesse szállítóit. Végül a hadsereg felszerelésére beállított új adók előirányzata sem váltotta be teljeseleg az erre az alapra befolyt összegek egy részét más célokra fordította a kormány úgy, hogy ezen a téren az új költségvetés háruul az a feladat, hogy az elmúlt évben elmulasztottakat pótolja.

Emelik az adókat?

Ilyen körülmények között a minisztertanácsban érthetően élénk vita tárgyát képezte az új költségvetés összeállítása. Az anyag feldolgozására bizottságot küldtek ki, amely lázasan dolgozik már a pénzügyminiszteriumban. A minisztertanácson felmerült az a gondolat, hogy vagy emeljenek fel bizonyos adókat, vagy pe-

dig szállítsák le a köztisztviselők fizetését. A Dimineata szerint végleges elhatározás még nem történt ebben a kérdésben. A pénzügyminiszterium vezető tisztviselőinek az a véleménye, hogy a költségvetési kiadásokat fedezni lehet a már meglévő adók hozadékának fokozásával és az állam egyéb jövedelmeinek emelésével. Eképpen biztosítható volna az a 600—700 millió lej, amellyel ebben az évben az állam külföldi esedékességeinek összege magasabb lesz. Más kérdés azután, hogy a hadi felszerelésre előirányzott rendkívüli költségvetés bevételei biztosíthatók-e a mai adókievételek fenntartása révén. A Dimineata úgy tudja, hogy ebben a kérdésben sem történt még döntés, de lehetséges, hogy a kormány kizárólag erre a célra újabb áldozatokat fog kérni az adózóktól.

Honnan szerez pénzt a kormány

Ezzel szemben a Lupta úgy értesül, hogy a minisztertanács megállapodott az 1935—36 évi költségvetés előirányzatának fenntartásában. A költségvetési hiányokat eszerint az egyes miniszteriumoknál eszközözendő megtakarítások révén fogják fedezni. Elhatározta a kormány, azt is, hogy nem fogja csökkenteni a köztisztviselői fizetéseket, tehát az új költségvetés nem fogja a fizetési redukcióját jelenteni. A kormány nem kíván újabb adóterheket róni az országra és reméli, hogy enélkül is fel tudja hozni a hadfelszerelési program megvalósításához szükséges alapokat. A kormány egyes nagyobb vállalatok hitelnnyújtási igéreteire támaszkodik. Ezek a vállalatok a hitelnnyújtást attól tették függővé, hogy az elkövetkező kormányok tiszteletben fogják-e tartani a velük megkötött szerződéseket.

Bucuresti, január 3. Tatarescu napon-ta a hadfelszerelési miniszteriumban dolgozik, ahol felügyel a szakértők munkálatait, akik a hadsereg felszerelésének tervezetén dolgoznak. E munkálatok befejezés felé közelednek, aminek megtörténte után Tatarescu ülésre hívja össze a kamara és szenátus katonai bizottságait, hogy elmondja tervezett expozéját a hadsereg felszerelése programjáról.

A történelem ítélszéke mindig akkor mészaltta el a diktátorokat, amikor katonai erejük és katonai nimbuszuk kimerülőben volt.

A bonnapartizmus sirtját Waterloo ásta meg s ma Anglia mellett negyven európai tagállam sorakozik fel Mussolini Olaszországa ellen, közöttük olyanok is, amelyeknek kormányai szívesen utóznának le saját országukban a fasizmus metódusait.

De örök emberi törvények szerint a barátok átága csak a sikerben és jómódban marad meg barátoknak, míg a sikertelenség a legjobb barátokat is közömböskékké teszi.

Ma az olasz fasizmus a sikertelenség jegyében áll: félő tehát, hogy legjobbnak hitt barátai is rövidesen előlógznak melőle.

Vizont a sikertelenség még az óvatosságot elengedte is nyílt ellenségeké változtatta s a fasizmus ellenségei egyre nyíltabban lépnek fel Mussolini és rezsimje ellen.

Nagy kérdés, hogy az olasz fasizmus hagyományos szerencsége és állítólagos ereje sikerrel fog-e tudni megbirkózni ezekkel a gigászi ellenérőkkel?

India zsidói

Indiában már a legrégebb történeti időkben éltek zsidók. Kaabarban, India délnyugati partján még ma is élnek zsidók, például egyetértésben. Azt állítják magukról, hogy a salomoni Tempom elpusztítása után kerültek ide. Régi templomuk nagyon sok palesztinai emléket tüntet fel Dávid és Salamon király idejéből, de a szokásaikból is következtetni lehet származásukra. Hagyományaik szerint nem egyetlen tömegben kerültek Indiába, hanem először Nebukadnazar elől menekülő egy nagyobb csoport, később Pompejus, Titus és Hadrian császár hódítási nyomán zárando-koláltak ide, a Távolkeletre, sőt akkor is jöttek palesztinai zsidók Indiába, amikor Mohamed kaonái foglalták el a Szentföldet.

A Földközi tenger lakói előtt India nem volt ismeretlen az ókorban sem. A Bibliában is akadnak utalások a két ország — Palesztina és India — közötti kapcsolatokra. Feltehető, hogy kereskedelmi hajók a menekülőket Malabarba hozták, ahol nemskóra letelepedés kereskedelmi életet teremtettek. Később Spanyolországból emigráló zsidókkal gyarapodott a kolónia, akik nyugati kultúrát hoztak a keletre. Előbb a mörök előzöttjei jöttek, majd azok, akik a katolikus inkvizíció elől kerestek új hazát.

Szorgalmas, becsületes kereskedők voltak a malabári zsidók, akik az évek során vagyomhoz és tekintélyhez jutottak. A hatalmon levők a legmesszebbmenő védelmet nyújtottak nekik. Még ma is őrzik a rendes időszámítás 400 és 700 évéből megmaradt menedék-leveleket, amelyek élénken illusztrálják a maharadszák szívelyes viszonyát a zsidókhöz. Egyikét a charternek a malabári maharadsza intézte rabbi Jessuphoz, aki alkirályi minőségben irányította az indiai szódóg ügyet. A szabadságvívőkben kiterjesztik a zsidó kereskedők és iparosok hatáskörét és védelmet nyújtanak számukra.

A nép „juthan“-oknak nevezi a zsidókat, ami nyilván Jüda nemzetségével függ össze. A tiszteletadás kötelező volt a zsidókkal szemben, akiknek kijárt a „mahapillay“ predikátum, az előkező törzsek jelzője.

Érdekesek a zsidó szokások Indiában. A férfiak hajukat és székállukat teljesen lenyírják, de a pejszot meghagyják. Tartózkodnak a bőrből készült ruhadarabok viselésétől. Emiatt a férfiak és nők egyaránt papapucsban járnak. Szeretik a tarka színeket. A fiatal férfiak rídkó színű szpikákbán járnak, míg a leányok a legváltozatosabb színekből kombinálják össze ruháikat. Nagyon szeretik a narancssárgát, a vörös és a fehér színű öszetételt. A sötétzöld és az égbék is kedvenc színik.

Korán házassodnak. A fu tizenöve éves korában, a leány amikor tizenkét éves már házassodik. Menyasszonyi hetet vagy hónapjait alatt a leány nyakára adják a „tali“ szerű díszet, ami egy aranyból készült és félévehez hasonló nyakék. Amikor házasságra kerül a sor, a fiatalember két barátját elviszi menyasszonya szüleinek a házába, hogy legyenek tanúi a házasságkötésnek. Ez mindössze abból áll, hogy a leány újjára a fiu züstgyűrűt húz, miközben a szavakat mondja: „Feleségül vettelek“.

A lakodalom rendszerint egész héig tart, némely esetben azonban egy hónapig is és pedig ha a lakodalmi ünnepek összeesnek a zsidó ünnepekkel. E ökelő családok lakodalma rendszerint hosszabb tartamu és fényesebb, mint az egyszerűbb polgároké. A családok ilyenkor nagyobb összegeket osztanak ki a szegények között, akiket a lakodalom egész ideje alatt vendégül látnak.

A hozomány rendszerint egy házból áll, amit a vélegény kóp menyasszonyától, hogy biztosítsa a család nyugalmát. A legszegényebb ember is minden gyermekeével arra törekszik, hogy gyermekének nyugodt otthoni biztosítson.

Malabar kevés zsidó családja két erősen elkülönödött szektában csoportosulnak: fehér és fekete zsidóknak. A fehérek azt állítják a feketékről, hogy nem igazi zsidók, csak az idők során felveték a zsidó vallást. Míg a fekéék azt mondják, hogy ők az igaziak, mert sohasem keveredtek és főleg, mert meggyőződésből vették fel a vallást. Papjaik

s szeretettel mon-

szülékény beszéde

királyi palotában
rescu a kormány
lakására ment,
soták. A minis-
mondó a párt el-
nyújtott személyes
zsisította Bratia-

köszönettel mon-
nkáság és a liberál-
nkassáért. Nyi-
mondotta a párt el-
váltak, amelyek z-
hivatottak. Nema-
megharagítanak,
gy az új év során
híntőségű aktuális
eggyerkezését és
szer bevezetését,
n a kereskedelmé

da el-
anti-

nacional

amelyek a Frontul
nemzeti párt vo-
együttműködés-
lehet szó a két
ntény nemzeti párt
llieően olyan kité-
et a Frontul Romá-
és amelyek egyéb-
és megvalósítás le-
ul Románesc prog-
a pontok képezik,
án tartott bucaresti

n emlékezett meg
szerint szervezeti-
köznanak. Szó sincs
akár D. R. Ioan-
zet felé orientáló-
hogy leveren jött
Nem tudja ki látta
eki látta, csak jó-
e arcáról.
resti ltkok élénken
szerint ez a beszéd
anisapárt és Vaidé

uniója"
ország

pu" cikke

tölt állást akart
adás gondolatával
amikor Dollfusot
niában történtek
rtve ezalatt — és
előfordult aktusok
ket, hogy éberem
ocializmus külföldi
a békét veszélyez-
umoknak lépéseket
tő veszély elhári-

egyénként azt állítják, hogy fehér bőrrel jöttek az országba, de hosszú generációk során a nap megfekette őket. A fehérbőrűek viszont azt mondják, hogy ezzel csak szépitani akarták az arcaukat, és az igazság az, hogy ők is rabszolgák voltak, akiket hindu urak lényeztettek más vallásra. A fehér és fekete zsidók külön tempomokban gyülekeznek és rabulják más-más képzését nyervek iskoláiban.

A zsidók Málaháiban nagy szerepet játszottak. Volt idő, amikor a királyok címeiben benne volt ez is: „zsidók királya”. Vannak példák arra, hogy zsidók a benászított rájáknál bírákként működtek. A skót misszó bosszu ideig a zsidók átértékelése saját misztikus intézkedéseket tartottak fenn. Minthogy azonban a missziós munka nem járt sikerrel, az intézményt feloszlatták. Kulturális tekintetben a zsidó közösség még nagyon visszamaradt. Erdélyben, hogy mindössze egyetlen diplomás ember került ki a zsidók közül. Ez is egy fekete. Nincs sok kilátás arra, hogy a közeljövőben ezek az állapotok megjavuljanak.

Cochin és Travankore maharadzsinak kormányai egyeztek a körükben élő számos zsidó kulturális tekintetben fejlesztési. Héber oktatást rendeltek számukra, de a zsidó iskolák nem szívesen vették ezt a gondoskodást és maguk szabotálták el gyermekeik tanítását. Erdélyben vonás ez az indiai zsidóknak, akik ebben a tekintetben teljesen eltérnek a többi keleti zsidó tömegektől, amelyek tudvalegőleg intenzív népi kultúrában nevelik a fiatal nemzedéket. A Biblia, a Talmud és a későbbi zsidó irodalom az indiai zsidóknál csak részben ismeretes. Papjuk között vannak, akik jártosak ezeken a szellemi területeken, a nép maga azonban nem törődik velük. Sok közöttük a babona, ami a tudatosság egyik szomorú mérfoka.

Az indiai zsidók még ma is ugyanazokat a neveket viselik, mint elődeik. De már kezdődik náluk is az indizálás. Ezt úgy csinálják, hogy az ősi neveket hindu hangzást adja. „Mosa” Mózes helyett, „Elja” Elia helyett és „Eshaak” Jáchok helyett. Az ilyen asszimiláció azonban még korántsem annak a jele, hogy az indiai zsidók fel akarnának oltatni környezetükben.

A kormány tájékoztatta a francia hitelezőket az ország fizetőképességéről. Bucarestből jelenik: A pénzügyminisztériumban ma értekezletet tartottak, amelynek keretében Tutuc professor technikai tanácsos szaktisztát mutatót be mindazon összegekről, amelyeket az állam külföldi hitelezőnek fizetni tartozik, valamint ezen kölcsönök elmaradt szevényeiről. A kinnalást elküldötték Párizsba, mivel a jelenlegi tárgyalások szűkebbé tették ilyen statisztika elkészítését. Ismételen megvitták Románia lehetőségét a szevények ellenértékének transzferjére vonatkozólag. Megállapodtak abban, hogy a francia kormány ellenjavaslati alapján hoznak végleges döntést. Az értekezlet végül megvitatta annak lehetőségét, hogy a román állam megvásárolja az Oradea—Chinda vasutvonatot.

Zionba

a Zion Lloyd-al

Zion Lloyd

rendez és közvetít a legelőnyösebb feltételek mellett utazásokat

Palesztinába

a Közel-Keletre, a DACIA, ROMANIA, POLONIA, KOSCIUSZKO, HAR CION HAR CARMEL és BLGAR hajókon. Felvilágosítással és prospektussal szívesen szolgálunk. Központ: Bucarest, Calea Victoriei 33. Director: M. JAM-POLSKI.

Képviselők:
Erdélyi központi képviselőt:

Dr. Neumann Vilmos
Cuj, Str. Berthelot 12. Telefon 6.82
Bánati képviselőt:

Reitter Ernő
Timisoara, IV. Str. Bonavaz 5.
Bihar vm. és Oradea részére:

Kirsch Tibor
Oradea, Str. N. Iorga 21. Telefon 7-52.

Az oradeai Keren Hajjeszód-konferencia elé

Irta: Moritz Geiger

Ez év január 5-én az erdélyi zsidóság Oradean összeül, hogy a Keren Hajjeszód és a Jewish Agency konferencián állást foglaljon aktuális zsidó kérdésekben. Az a látszat azonban, hogy bizonyos körökben még mindig nincsenek teljesen tisztában a tanácskozások elsődrendű fontosságával.

Ennek az országnak a zsidósága a politikai, kulturális, gazdasági és magánélet ezer szálaival vannak Palesztinához kapcsolva. Ez a kapcsolat napról-napra szorosabb, függetlenül attól, hogy akarjuk-e vagy sem. Az ország újjáépítése folyamatban van és azok is, akiket Hitler még nem győzött ki asszimilációs öröklétükből, kell, hogy megértsék, hogy az újjáépítést siettetni kell. Mindenkinél külön-külön érdeke az újjáépítés, ha már el is vesztette a kollektív szellemet. A népek, mint egységes egészek a fenntartása nem tűnhet fel senki előtt sem jelentéktelen, számias ügynek. Az újjáépítést finanszírozni kell és nem kell sokat gondolkozni a következtetésen, hogy ezt a finanszírozást a mai politikai viszonyok között csak a zsidók csinálhatják. Az önszegélynek ez az instrumentuma, amely a pénzeszközöket kell, hogy elértesse: a tizenöt évvel ezelőtt alapított Keren Hajjeszód. A palesztinai adóalap pedig a Keren Hajjeszód. Palesztina sem jámbor imákkal, sem jókívánságokkal, sem a legelőnyösebb kritikával nem válhat olyan országgá, amely százezreknek, talán millióknak is kell, hogy otthonává váljon.

Az újjáépítés tempója, hogy tudniillik Izrael országa előbb, vagy utóbb alkalmas lesz-e nagy embertömegeket befogadni, akik leggyakrabban nem luxusból, vagy patriotizmusból, hanem az Európa egy részébe betört középkor miatt menek oda — legfőképp függ azoktól a financiai eszközöktől, amiket a Keren Hajjeszód az újjáépítés számára rendelkezésre tud bocsátani. A Keren Hajjeszód pedig éppen annyit tud rendelkezésre adni, amennyit a zsidóktól be tud szerezni. Más oldalról nincs mit várnia.

Szomorú dolog és a visszamaradottság kétségtelen jele, ha ebben az országban a Keren Hajjeszódot még mindig, mint valami karitatív alapot itélik meg, amelynek kegyes adományokat, vagy alamizsnákat lehet „ajándékozni”, hogy az ember bebizonyítsa az ő aranyos zsidó szívét. Nem lehet eléggé behatóan belevérni az emberekbe, hogy a Keren Hajjeszód nem egy adomány, hanem adóalap, mely eddig Erdély számára sokkal többet adott mint amennyit a legnagyobb propaganda ellenére is tőlük szerezni tudott. A Keren Hajjeszódért való munka abból áll, hogy a közbömbösekben megteremtse azt az erős, benső készséget, és a mai viszonyok azt a helyes megítélését, amely elengedhetetlen ahhoz, hogy a Keren Hajjeszód hoz hozzájáruljunk. Azonfelül meg kell nyerni még a sok jómódú embert, akik azért állanak félre, mert biztonságban tudják magukat. Ezekben a szegény érzetét kell ébreszteni. Szegyenkeznők kell hogy élődíek módján ugyanattól a Palesztinától várnak sok mindent, sőt keresnek is rajta, amelyért Lengyelországban szegény fuvarosok és hordárok utolsó garasait adják. A probléma úgy van felállítva, hogy nemcsak a gondolkodó és meggyőződéses zsidó, hanem a végső fokon álló asszimiláns is, ha csak egy kis lelkiismeret él benne, kell, hogy jövedelmének érezhető részét adja a Keren Hajjeszód javára.

Az oradeai konferenciának fontos, bár fájdalmas, kissé félreismert feladata lesz, hogy megválassza a transzilvániai zsidóság Jewish Agency képviselőt. Ebből az alkalomból hasznos lesz a népszövetségi tanács IV. pontjára hivatkozni és citálni a mandatórius szerződést, amelynek alapján a brit kormány felhatalmazást nyer arra, hogy Palesztinát zsidó nemzetj otthonná fejlessze.

A cionista világszervezet a világ öz-

szes zsidóinak közreműködését biztosította, amikor 1929-ben a nemcionista közületek számára ugyanazokat a jogokat adta, amelyeket ő maga kapott a mandatórius szerződésben. A Keren Hajjeszód a cionista világszervezetből átment a Jewish Agencybe, amely 1929 óta felerészben cionistákból, felerészben pedig nemcionistákból áll.

Palesztina ma a zsidóság központja, amelyben nemcsak népünk nemzeti újjáéledésének reményei kapcsolódnak, hanem ahol nyelvünk és földünk is újjáteremtődik. Palesztina egyetlen és utolsó menedékhelye a zsidó népek. Kapui előtt

Vád alá helyeztetik a monarchista pártok a spanyol kormányt

A népakció pártja nem fogadja el a köztársasági elnök vádáláshelyezésének indítványát. Feloszlatták a parlamentet

Madrid, január 3. (Rador). A monarchista pártok tegnap a köztársaság elnökének, a miniszterelnöknek és a kormány tagjainak vád alá helyezését követelték az alkotmány megszegése miatt. A népakció pártja nem

fogadta el a köztársasági elnökre vonatkozó indítványt, de sürgette a parlament összehívását, hogy a kormányt vád alá helyezzék. Válaszra, hogy a parlamentet e hét végére összehívják és ugyanakkor feloszlatták.

Katasztrofális arányokat ölt az árvízveszedelem Angliában és Franciaországban

London, január 3. (Rador). Az árvízveszedelem egyre fokozódik. Ha az esőzés ma meg nem szűnik, úgy katasztrófa fenyeget. A Themze tegnap is 15 centiméterrel emelkedett, vízmenysége 24 milliárd literrel lett nagyobb. Sok hidat elvitt a víz, számos köz-

ség el van szigetelve. Az egyes vidéken bakkal és csónakokkal folyik a közlekedés.

Párizs, január 3. (Rador). A Rhone folyó egyre nő. Az avignoni mezőség víz alá került. Bretagneban is több folyó kilépett medréből. Sok száz család hajléktalan maradt.

Két népkonyha nyílt meg Clujon

Aránylag kevés szegény jelentkezett az első székelygulyás ebédre

Cluj, január 3. (Az Uj Kelet tud.) A városrészhez mellett működő segélyezési hivatal lassan mégis működni kezd. Néhány nappal ezelőtt beszámolt az Uj Kelet arról, hogy ezen a télen feltűnően későn intézkedett az interimár bizottság Cluj munkanélkülieinek segélyezéséről. Mindössze dec. 30-án kaptak rendelet a kerületi kapitányságok, hogy írják össze a segélyre jelentkezőket. Ezek a szegények azonban érthetetlen okból alig-alig jelentkeznek. Az elmúlt évi néhány ezer szegény jelentkezővel szemben ezidén mindössze alig százat tudnak összeszámolni. Legközelebb máris a Cogălniceanu ucai segélyező hivatalba megy. Itt azonban nem kezdik meg még a segélyek kiosztását, amíg a kerületi kapitányságok be nem fejezik az összeírásokat.

A régóta készülő két népkonyha január 1-én megnyílt. Egyik a Surda uca 22, a másik a Dorobanților ut 116 szám alatt. A népkonyha működésének első napján székely-

gulyás szolgáltak fel a toprongyos „vendégeknek”. Nagy meglepetés volt azonban az, hogy mindkét népkonyhán sokkal kevesebb szegény jelentkezett, mint ahányra számítottak. Így a Surda uccában 114 helyett csak 58, a Dorobanților uton 222 koszos helyett mindössze 60 jelentkezett. Minden gulyás adag mellé 35 deka kenyert kaptak a „koszosok”.

Valószínű, hogy Cluj népkonyhára szoruló nem tudnak még valamennyien az ingyen konyha megnyitásáról, mert el sem képzelhetik, hogy 1936-ban ilyen kevés népkonyhára szoruló ember él Clujon. Hasonló oka lehet annak is, hogy a kerületi kapitányságok eddig még aránylag kevés munkanélkülit jeleztek fel.

A segélyező hivatal egyelőre még nem kapta kézhez a kiosztandó segélyeket. Annyit már tudnak, hogy 150 család kap 2-3 mázsa fát, a családtagok száma szerint.

Az erdélyi Jewish Agency és Keren Hajjeszód ünnepélyes diszülése Oradeán

A Keren Hajjeszód 15 éves jubileumának megünneplésére 1936 január 5-én d. u. 1/7 órakor az oradeai Filmpalace mozgó helyiségében ünnepélyes diszülést tartanak a következő programmal:

1. Elnöki megnyitó: Dr Weiss Arthur (Timisoara, az erdélyi Keren Hajjeszód elnöke).
2. Halottak emlékezte: Giszkalay János.
3. Megjelent testületek üdvözlései.
4. Moritz Geiger (Ce-nauti): A Keren Hajjeszód teljesítményei és további feladatai.
5. Dr Sammy Gronemann (Wien): Hova vezet a zsidóság jövő útja.

Beleptidij: 25 és 10 lej.

ZSIDOK!

LEGYETEK OTT MINDANNYIAN!

James

A németország

Genf, január 3. Két évvel ezelőtt, tel, elsősorban a madik birodalom sa alatt a Népsz. Akkor már Amer progresszív közvéle birodalom barbá ellen. A Népszövet dolgozott ki a né árják megmentésé biztost nevezett ki bizatása, hogy az mányaival tárgyal kültek anyagi segí elősegítésére.

Nem egészen lé szövetségi megbizo aki röviddel ezelő sát. A lemondás kormányok nem nak a menekültek vésbő akarták ki a menekültek elő magára maradt. gára háruit a na megmenteni félmi akadályozni a zsi nak pusztulását.

Az alábbi jelent donald, a lemondó tos nyújtott be a donképpen nem nyilvánossággal. összefoglalása min geknek, amelyek vissza az egyik l turállamba. Ennel donald előterjeszte keltett népszövets

Töb
pusz

A levél azzal donaldot, a Népszö 26-án, a Népszöve menekültügyi bizo Ez 80 ezer német ről való gondosko zül addig alig 15 el más országokb bődő zsidóellenes és a helyzet, hogy és a nemárja ke nak az erkölcsi szöben, tehát egy fogja elárasztani nak azonban kere nek mártírjaivá. A nürnbergi törv gáltattak arra, h embert emberi Ezek a törvénye példáját adják a mása lehetőségő tani egy népet, hogy nem „észak

Felsorolja ezt azokat az intézk tulontul is ismer mény előtt. A n intézményesen és tenciális és erkő ményes fajlildözé hetetlenség a k don megoldani.

Az intézménye ban néhány hátb James Macdonak zsidóságot — ir mi gettőba zártá tösege folyton zsidók negyedrész megélhetés mind ki városokban a

James Macdonald, a Népszövetség volt menekültügyi biztosa, bucsulevelében a német borzalmakat tárja fel a Népszövetség előtt

A németországi zsidóság kérdését nem jótékonyági akciókkal, hanem csak intézményesen lehet megoldani

Genf, január 3. (Zsidó Távirati Iroda. Két évvel ezelőtt a világ zsidó szervezetei, elsősorban a Jewish Agency, a harmadik birodalom szörnyűségeinek hatására alatt a Népszövetséghez fordultak. Akkor már Amerika és Európa egész progresszív közvéleménye felzúdult a náci birodalom barbárságai és szörnyűségei ellen. A Népszövetség nagyszabású tervet dolgozott ki a német zsidók azüldözött árjék megmentésére. Népszövetségi főbiztos nevezett ki, akinek az volt a megbízatása, hogy az összes országok kormányaival tárgyalásokat kezdjen a menekültek anyagi segítése és a bevándorlások elősegítésére.

Nem egészen két évig működött a népszövetségi megbízott, James Macdonald, aki röviddel ezelőtt benyújtotta lemondását. A lemondás oka az volt, hogy a kormányok nem mutatkoztak hajlandóknak a menekülteket támogatni és megkevesébe akarták kinyitni országaik kapuit a menekültek előtt. A német zsidóság magára maradt. Az egész világ zsidóságra hárult a nagy feladat megoldása: megmenteni félmillió ember életét, megakadályozni a zsidóság egy generációjának pusztulását.

Az alábbi jelentés, amelyet James Macdonald, a lemondott népszövetségi főbiztos nyújtott be a Népszövetséghez, tulajdonképpen nem közöl új dolgokat a nyilvánossággal. A jelentés csak tömör összefoglalása mindazoknak a szörnyűségeknél, amelyek a középkort varázsolják vissza az egyik legnagyobb európai kulturális katasztrófába. Ennek ellenére, James Macdonald előterjesztése, mely megdöbbenést keltett népszövetségi körökben.

Több, mint félmillió ember pusztulása

A levél azzal kezd, hogy íróját, Macdonaldot, a Népszövetség 1933 október 26-án, a Népszövetségtől független német menekültügyi bizottság élére nevezte ki. Ez 80 ezer német zsidó és árja menekült ról való gondoskodást jelentett, akik közül addig alig 15 ezren helyezkedhettek el más országokban. Ma a folyton erősödő zsidóellenes politika következtében az a helyzet, hogy mintegy 450 ezer zsidó és a nemárja keresztények tízezeri állnak az erkölcsi és anyagi pusztulás küszöbén, tehát egy újabb menekülthullám fogja elárasztani Európát. Számosan vannak azonban keresztények is, akik hitüknek mártírjaivá váltak Németországban. A nürnbergi törvények újabb alapot szolgáltattak arra, hogy több, mint félmillió embert emberi jogaikból kizárjanak. Ezek a törvények, amelyek megdöbbentő példáját adják a faji kisebbségek elnyomása lehetőségének, el akarnak pusztítani egy népet, melynek egyetlen bűne, hogy nem „északi”.

Felsorolja ezután James Macdonald azokat az intézkedéseket, amelyek már tülontul is ismertek az európai közvélemény előtt. A németországi borzalmak intézményesen ássák alá egy nép egzisztenciális és erkölcsi életét. Miután intézményes fajüldözéssel állunk szemben, lehetetlenség a kérdést filantropikus módon megoldani.

Kiéhezett zsidó tömegek

Az intézményes üldözéssel kapcsolatban néhány háborzongató adatot is közöl James Macdonald levele. A németországi zsidóságot — írja — gazdasági és szellemi gettóba zárták és a megélhetés lehetősége folyton csökken. A németországi zsidók negyedrészt már megfosztották a megélhetés minden lehetőségétől. A vidéki városokban a zsidókat a legtöbbször

sebben kiéhezették. Így özönlöttek a nagyobb centrumokba, ahol a könnyebb megélhetésben bíztak. Itt azonban a rendszeres zsidóellenes hadjárat, mely a gazdasági élet minden ágából kikapcsolja a zsidókat, a fővárosba és nagyobb német városokba tódult zsidókat is éhhalálra ítéli.

A német zsidók úgy a császárság, mint a köztársaság alatt nagy tettekkel bizonyították lojalitásukat és államhűségüket. A világháborúban a zsidóság úgy anyagi, mint emberáldozatok terén előjárt a hazafiságban. A zsidó bankárok kölcsönei nem egyszer segítettek az ál-

lamhatalmat. Most, hálából, a 12000 zsidó hősi halott nevéit kitörölték az emléktáblákból.

Németország — mint a jogok harcosa

Az 1922-es felsősziléziai egyezményen kívül — írja Macdonald — Németországot egyetlen nemzetközi intézkedés sem kényszeríti a kisebbségi jogok biztosítására. De a német birodalom a 19-ik században mindig előjárt a kisebbségi jogok követelésében és elismerésében. Ugy az 1873-as berlini kongresszuson, mint az 1910-es békekötésnél a német delegá-

Félig megfagyott hadirokkantat talált az uccán egy cluji rendőr

Megőrült a hadirokkantak otthonába szállított ember, de az elmeegógyintézetben nincsen hely számára

Cluj, január 3. (Az Uj Kelet tud.) Csütörtökön a kora reggeli órákban a Calea Reg. Ferdinandon szolgálatot teljesítő rendőr az egyik uccakereszteződésnél a földön elnyulva egy embert talált, félig megfagyottan. Az embernek mindkét lába többször volt vágva. Mellette két mankó hevert. A rendőr autóra tette az eszméletlen embert és bevitte a negyedik kerületi rendőrségre, ahol megállapították róla, hogy Gutá Teodornak hívják, Rázoac községi illetőségű, 52 éves, hadirokkant, aki miután a 180 lejes rokkant nyugdíját sem kapta meg pontosan, Clujra jött ügyének elintézésére. Részben gyalog, részben parasztszekereken érkezett meg a városba, a Reg. Ferdinand utról azonban nem tudott már tovább menni és ott mintegy félórát feküdt ájul-tan.

A délelőtt folyamán Gutát beszállították a hadi rokkantak otthonába, ahol ideiglenesen elhelyezést nyert és orvosi kezelés alá vették. A hadirokkant látszó-

lag jobban lett az otthonban, a délután folyamán azonban hirtelen örölség jelei kezdtek mutatkozni rajta és mankóira támaszkodva csuszkaít körül a szobában, mindent összetörve, ami kezébe került.

A hadirokkantak otthonából telefonon értesítették a rendőrséget, ahonnan két szolgálatos detektív szállított ki, akik egy lepedővel megkötözték az örült ember kezét, ágyára fektették és rázárták az ajtót. A rendőrség telefonon értesítette az esetről az elmeegógyintézetet, ahonnan azonban azt válaszolták, hogy egyetlen üres hely sincs.

Az éjjeli órákban Gutának sikerült valamit uton megszabadulnia kötelekeitől, mire őrvjögési rohamában újra zuzni és törni kezdett. A rendőrség emberei másodszer is kiszálltak az otthonba és beszállították az örült embert a központi rendőrkezeszturára, ahol azonban egyelőre még nem tudják, mit kezdjenek vele.

„Európa fasisztái inkább reakciósook, mint nacionalisták”

A francia fasiszták hajlandók átengedni Hitlernek Kelet- és Közép-Európát

Bucaresti, január 3. Az Adeverul párizsi tudósítója igen érdekes cikket ír arról, hogy a legújabb nemzetközi események bebizonyították, mennyire nem következetes önmagához és mennyire nem őszinte a szélsőséges nacionalizmus. Az olasz-abesszin konfliktus kérdésében a nacionalisták magatartása egyenesen nemzetellenes. Az európai reakció tiltakozik a szankciók ellen, amelyeknek célja az, hogy elvegyék a kedvét az államoknak a háboruzástól és ezáltal biztosítsák a békét. Az európai reakciók azonban nem konvenial az, hogy az olasz diktátor megbukjék. Nem a béke érdekei foglalkoztatják a reakciót, nem is saját államuk érdekei, hanem a fasiszta érdekek. Elsősorban Franciaországnak és a kisantant körül csoportosuló államoknak érdeke az, hogy a népszövetségi paktum, amely a szankciókat előírja, mindenek fölött tiszteletben tartassék.

A francia jobboldal azonban Mussolini mellett fejt ki propagandát éppen úgy, mint a romániai jobboldal is,

annak bizonyítékaképpen, hogy az európai reakció minden áron meg akarja men-

teni az olasz fasiszta diktaturát. Egy francia jobboldali újságíró be is ismerte ezt. Kijelentette, hogy az olasz fasizmus összeomlása folytán megdőlné a konzervatív szemmel egyik európai vára, ami a jobboldalnak nem áll érdekében.

Az olasz revizionizmus nem érdekli a francia nacionalistákat, bár merőben ellentétes Franciaország nemzeti érdekeivel.

A francia jobboldal akkor sem igen tiltakozott, midőn az olasz fasiszta lapok naponta sértegették Franciaországot és Tuniszt, Korzikát, Nizzát és Savoját reklamálták. A sértegetők ugyanis fasiszták voltak s ez a tulajdonságuk szimpatikus tette őket. Nyugodtan sértegethettek, mert elvtársaiknak tekintették őket.

A reakciósook egyúvé tartozása azonban más vonatkozásban is megnyilatkozik.

Francia jobboldali körök az utóbbi időben a hitlerista Németországgal való megegyezés mellett kardoskodnak.

A volt németfaló intranzigens nacionalisták, akik Hitler uralomra jövele előtt

ció a kisebbségi jogvédelem szószólója volt. Németország ellen tehát csak ama népszövetségi határozat alapján lehet szankciókkal élni, amelyet 1922-ben hozott a Népszövetség és mely kimondta, hogy azok az országok, amelyek a Népszövetség nem kötelezett a kisebbségi jogok respektálására, az országban élő kisebbsége számára teljes jogegyenlőséget kötelesek biztosítani.

A Népszövetségnek és tagállamainak — írja James Macdonald — az emberiség és a nemzetközi jogok nevében energikus felhívással kell fordulniok a német kormányhoz, hogy Németország a nemzetközileg érvényben lévő törvényekhez alkalmazkodjék. Meleg felhívást kell azonkívül intézni a világ összes népelehez és fel kell hívni figyelmüket a német zsidóság tragikus helyzetére.

James Macdonald a levél befejezésé-ként annak az aggodalmának ad kifejezést, hogy amennyiben a zsidóüldözések Németországban tovább folynak, úgy az egész Európára kiszárgzó gyűlölethullám hamarosan tuljut a birodalom határain. A német zsidók életéből felvett statisztikai adatokat csatolja a jelentés végére James Macdonald, akinek ezzel a levélvel népszövetségi megbízása is véget ért.

a legkisebb engedményt is megtagadták a német köztársasági kormányoknak, most reakciós lelkesedésükben hajlandók hozzájárulni ahhoz, hogy Berlin kiterjessze hatalmát Közép- és Kelet-Európára. Pierre Taittinger képviselő a „hazafias ifjúság” nevű jobboldali szervezet elnöke, a Choc című folyóiratban a következőket mondja:

„Németország szabadkezecet akar kérni a földkerekség ilyen, vagy amolyan részén? Nem kérhetjük ettől a 65 millió néptől, hogy lemondjon a terjeszkedéséről. Ha ez az expanzió nem a mi karunkra történik, nincs, hogy miért szót emeljünk ellene.”

Igy a francia fasiszták. Mindenesetre akadtak már nacionalisták, mint Kerillis, az Echo de Paris és Buré, az Ordre szerkesztője, akik megkritizálták Taittinger kijelentéseit. Buré rámutatott arra, hogy ha Franciaország hallgatna azokra a nacionalistákra, akik a Hitlerrel való megegyezést kívánják, rövidesen Németország vazallusává válna. Ha Németország kiterjeszti hatalmát Közép- és Kelet-Európára, úgy magához ragadja az európai hegemoniát is, de Franciaországnak el kellene fogadnia a törvényeket, amelyeket Berlinből diktálnak.

„Nemzeti érzésűbb vagyok, mint valaha — írja Buré — éppen ezért nem tudom megértetni magam a nacionalizmus azon korifeusaival, akik már csak a nemzet ellenségé számára tartogatják barátságukat.”

Ez a megállapítás nemcsak Franciaországra érvényes, hanem a többi országok szélsőséges nacionalistáira is. Ha egy francia nacionalista azt mondhatja, hogy Hitler, Franciaország és a békeszerződéses halálos ellenségek revizió alá veheti szabadon Közép- és Kelet-Európa határait, akkor már minden lehetséges a reakció internacionáléjában. Nem annyira nacionalisták ezek az urak, hanem inkább reakciósook. Nem a nemzet magasabb érdekei lebegnek szemek előtt, hanem bizonyos rétegek és klikkek kevésbé magas szempontjai. Elég szomorú, hogy jelszavaik még ebben a zavaros atmoszférában is visszhangra találnak.

— Ujjabb uccai tüntetés rendeztek az egyiptomi diákok. Ka'róból jelentik: Az azhari egyetem diákja: ujjabb uccai tüntetés rendeztek és kövekkel dobálták meg a rendőröket, amely szélszörta őket. Számos diák és rendőr megsebesült.

Simleul-Silvrietiin a

„MEDVE SZÁLLODA”

étterem és kávéház, üzle' bé be vételére ügyes szakmabeli bérlet keresek. Rosenberg Mór, tulajdonos.

N CSAKIS

erős

ÉS LEGBIZTOSABB

embereknek kopog-
tásra fognak nyilni
mi munkánktól és
EG.

ezeli Jewish Agency
ferencia újabb és
fektetni az erdélyi
hán kezelt Keren
at követelünk Pa-
hogy adjunk is en-

archista
mányt

adálshelyezésének

égi elnökre vonatkozó
parlament összehívá-
vád alá helyezzék.
amenet e hét végére
kor fe oszlatják.

t ölt
liában

Az egyes vidéken bór-
folyik a közlekedés.
ador). A Rhone folyó
mezőség viz alá ke-
bb folyó kilépett med-
hajléktalan maradt.

Clujon

nyás ebédre

a toprongyos „vendé-
tés volt azonban az.
hán sokkal kevesebb
nt ahányra számítot-
ban 114 helyet csak
222 kosztos helyett
zett. Minden gujvás
eret kaptak a „kosz-

népkonyhára szoruló
mennyien az ingyen
mert el sem képzeli-
m kevés népkonyhára

Hasonló oka lehet
kapitányságok ed-
és munkanélkülit je-

előre még nem kap-
gyekek. Annyit már
kap 2—3 mázsa,
szerint.

Keren
zülése

én d. n. 1/7 óra-
tanak a következő

jeszód elnöke.

bbi feladatai.

MINDANNYIAN!

SPORT

Erőteljesen fokozódik a hitlerista olimpiász elleni bojkott

Cluj, január 3. Mialatt a hitlerista német olimpiász bizottság újvi próklamációt rept világgá, amelyben a nemzetek közötti békéről zeng hamis ódákat és ezeket a „demokratikus” lapok a „politika-mentes sport” hamis jelszavával tálalják fel olvasóiknak, ezalatt Németországban a zsidóüldözések folytatódnak és a zsidó sportolók szabad versenyzésének akadályai éppen úgy fennáll, mint azelőtt. Ebben a helyzetben szerte a világon fokozódik a hitlerista olimpiász elleni bojkott-mozgalom, amelynek nap-nap után komolyabb eredményei mutatkoznak.

Pár nappal ezelőtt részletesen megírtuk már, hogy az Egyesült Államok atlétikai szövetségének kongresszusán 61 szavazattal 55 ellenében az olimpiáson való részvétel mellett döntöttek. Bár USA a részvétel mellett döntött, a hat szavazaton muló döntés azonban kétségtelen nem jelent nagy erkölcsi sikert attól eltekintve, hogy a döntés szerint USA csak igen kisszámú delegációval fogja a hitlerista olimpiáson magát képviseltetni.

Ugyanakkor a külföldi napi- és sportlapok minden számukban közölnek olimpiász-ellenes cikkeket. Így legutóbb a párizsi L'Auto, a világ egyik legnagyobb sportlapja leszögezi, minthogy Németországban a zsidó sportolókat megakadályozzák az olimpiászra való előkészületekben, az olimpiász bizottság sokat hangzottatott garanciája dacára sem sok értelme van a berlini olimpiásznak.

Pégyelemreméltó egyébként, hogy a berlini olimpiász várható erkölcsi kudarcának elkerülése végett maga Hitler is a propagálók közé állott és személyes közbenjöttével igyekszik a jelesebb külföldi zsidó sportolókat a berlini olimpiáson való részvételre bírni. Így a többek között a német követség útján az olimpiászra meghívta Heléne Mayer uszóbajnoknót és Maurice Blitz belga uszóbajnokot és olimpiái bírót is. Maurice Blitz a meghívásra a következő hírlapi kommunikében válaszolt:

„Zsidó sportolók! Ha felemelt fővel akartok az uccán járni és becsülettel zsidó testvéreitek szemében nézni, bojkottáljátok Hitler olimpiászát!”

Intenzív átszervezési munka indult be a satumarei Makkabi-Barkochbában

Satumare, január 3. (Az Új Kelet tud.) Az erdélyrészi Makkabi szervezet harmadik sgheti konferenciáján a satumarei Makkabi-Barkochba vezetőnek alkalmuk volt a Makkabi szervezet, valamint azokat a módosításokat, amelyeknek alapján minden zsidó sportegyesületnek működnie kell, megismerni. A sportegyesületek megjelent delegátusai meggyőződhetek róla, hogy a zsidó sportegyesületeknek aktív részt kell venniük a zsidó újjászülési világmozgalomban és kereteket elsősorban ennek a célnak megvalósítására kell állítani, amelynek gyakorlati megvalósítása a zsidó ifjúságnak tömegsportok, elsősorban torna útján való fizikai, előadásosorozat és héber tanfolyamok útján való szellemi nevelése.

A sgheti konferencia után a Makkabi-Barkochba vezetői az aradi Hakosh tornászait, valamint dr. Salamon Ignácot, az erdélyrészi Makkabi szervezet elnökét Satumarera hívták meg, ahol az Újságióklubban a tornászgárda jóskérült bemutatót rendezett, amely a Makkabi-sport igen jó propagandájának bizonyult. A tornabemutató után dr. Salamon Ignác, a Makkabi-Barkochba felkérésére, a nagyszámú megjelentek előtt beszédet tartott, amelyben ismertette a Makkabi Világszervezet programját és célkitűzéseit. A beszéd láthatóan igen jó benyomást keltett. A Makkabi-Barkochba nevében dr. Burger válasszolt, aki megállapította, hogy ezentul a Makkabi-Barkochbának is a Makkabi által kijelölt uton kell haladni. Meggérte, hogy minden erejével azon lesz, hogy a Makkabi nemes eszméje Satumaren minél szélesebb körben terjedjen talajra találjon.

A tornabemutató után a Makkabi-Barkochba vezetője alkalmi ilést tartott, amelyre meghívást nyert dr. Salamon Ignác is. Dr. Salamon itt is ismertette a Makkabi programját. A beszéd, valamint a részletes ismertetés után

a Makkabi-Barkochba vezetője elhatározta, hogy az egyesületi keleteti a Makkabi programja szernt új alapokra fekteti, melynek első lépéseként elhatározták a tornaszakosztály azonnali megalakítását és működésének egyik aradi instruktor vezetése melletti beindítását.

Ugyancsak sürgős realizálást ígér az egyesület szellemi programjának beindítását célzó határozat is.

A Haggibbor sportegyesület tornaszakosztálya ezután mond köszönetet Weisz Ernő clujji épüleifakereskedőnek, aki a szakosztály tanácskozó asztalához értékes faanyagot, írószíjat megvételéhez jelentős anyagi segítséggel hozzájárult szíves volt.

A Telefon Club jéghekkli együttese Clujon. Vasárnap és hétfőn érdekes szezonnyitó jéghekkimérkőzések lesznek Clujon. A Telefon Club jéghekkli együttese lesz mindkét napon az újjászervezett Universtea ellenfele. A mérkőzések a sétateri jégpályán délelőtt 11 órakor lesznek. A Telefon Club együttese, amelyben egy kanadai jéghekkli is játszik, clujji mérkőzéseit után utazik Budapestre a BKE-vel való Európa Kupa mérkőzésre.

Kilcskótt a Hungária. A Hungária labdarúgó csapata Luszabomban a város válogatottjától 1:0 (0:0) arányban vereséget szenvedett.

Sztambul. Ujpest—Galata Serály 4:0 (2:0). Bordeaux. Sorokszár—Angeles 7:2 (3:0).

Prágában lesznek az asztaliteniszvilág bajnoki versenyek. Bécsből jelentik: Az asztali-

tenisz világszövetség Jugoszlávia lemondása folytán az 1936-os világbajnoki verseny megrendezésével Csehszlovákát bizta meg. A világbajnoki versenyek március 12-ől 18-ig Prágában, a Luzerna teremben lesznek.

Évi közgyűlést tartott a bucaresti Makkabi. Tudósítónk jelenti: A bucaresti Makkabi az elmúlt napokban tartotta évi közgyűlését, amelyen az egyes szakosztályok eredményeikben gazdag működésének beszámolója után a közgyűlés Robert Wenberg-Vereat, az országos szervezet elnökét örökös dshelnökének, Leonte Silbermannat dísztagnak választotta. A választások során elnök lett O. Oleneanu mérnök, alelnökök Leonte Silbermann és Löwy Eva. Vezetőségi tagok: Dorely Pencovic, Leon Moscovici, L. Halberthal ügyvéd, Taubmann, Fundotanu, M. Cohen, M. Fildermann, A. Davidovic, N. Menlovi, N. Ergas, Ing. A. Maier, M. Binder. Szakosztályvezetők: Futball: Leonte Silbermann, torna és atlétika: Narcis Ergas, uszósportok: A. Maxer, hazenna: Itkovics Mária, turisztika és si: M. Ergas, box: F. Peretz, bojskoue: Iancu Berovic, asztalitenisz, baskett és volleyball: M. Binder, sakk: M. Davidovic, kulturbizottság: Magnezin professor, hölgybizottság: Valere Samuely.

Koresolyások figyelmebe. A Haggibbor koresolyaszakosztálya úgy kezdők, mint haladók részére tanfolyamot rendez Dékányi Ernő, ismert oktató vezetése mellett. Az oktatás egyénileg és csoportokban történik. Jelentkezni a Haggibbor Str. Regina Maria 15. alatti otthonában hétfőn és kedden este fél 8 órától fél 9 óráig lehet.

KÖZGAZDASÁG

A külföldi valuták új beváltási árfolyamai a CFR vonalakon

A vasuti vezérigazgatóság január elsejével új beváltási árfolyamokat állapított meg az idegen valutákra, amelyek a következők: francia frank 6.70, svájci frank 33 lej, aranyfrank 32.60 lej, belga frank 3.45 lej, belgas 17.25, aranydollár 167.60 lej, német márka 41.10 lej, holland forint 68.75 lej, csehszlovák 4.20, norvég korona 25.75 lej, svéd korona 26.30 lej,

olasz lira 8.90 lej, ottomán lira 81.05, fontsterling 500 lej, léva 1.25 lej, dinár 3.05 lej, zloti 19.45 lej, dramma 1 lej, pengő 29.65 lej, osztrák silling 24.75 lej, dán korona 22.50 lej.

A fenti kurzusokhoz még hozzá kell számítani külön 38 százalékos suprakvótát is, amelyet azonban a CFR külön számlán tart nyilván.

170 milliárd lej pénztári forgalma volt az elmúlt évben a postatakarékpénztárnak

A Nemzeti Takaré- és Postacekpenztár már el is készítette december 31-iki zárszámadását. A mérleg a következő aktívákat tünteti fel:

Diszponibilis készpénzállomány 1 milliárd 360,657.018 lej, melyből 996,305.826 lej a Banca Nationalánál fekszik. Investíciók (ingatlan és berendezés) 59,953.919 lej. Kihelyezések: saját értékekre 588 millió 946.278 lej, kölcsönökben 1 milli-

árd 228,973.105 lej.

A mérleg passzív oldalán a takarékpénztárak elhelyezett betétek 2 milliárd 185,194.398 lej, a csekkszámok saldoja 910,553.513 lej összeggel szerepelnek.

Az intézet az elmúlt évben kereken 170 milliárd lej pénztári forgalmat bonyolított le, amely kétszerese a megelőző évi forgalomnak.

Radikális intézkedések a teheráru-forgalom meggyorsítására

A vasuti vezérigazgatóság az utóbbi időben mind több panaszt hallott arra nézve, hogy a vasuti teheráruforgalom úgy a csomag, mint a vagonforgalom, igen lassú és nagy késésekkel történik. Természetesen emiatt a CFR is érzékeny veszteségeket szenved, minthogy a szállítóközönség lehetőleg elkerüli a vasutat és más szállítási eszközöket vesz igénybe.

Ennek a helyzetnek a megszüntetése érdekében a vezérigazgatóság radikális intézkedések megtételét határozta el. A CFR kereskedelmi igazgatósága felhatalmazást kapott, hogy a teheráruforgalom lebonyolítását ellenőrizze és a vétkesnek

talált tisztviselőket szigorúan megbüntesse. Az összes vasuti állomások és forgalmi hivatalok felszólítást kaptak, hogy köldjenek be pontos kimutatást mindazon csomag- és teherszállmányokról, melyek 48 óra belül nem jutottak el feladóhelyükről rendeltetési állomásaikra. A kimutatásban feltüntetendő minden oly adat, amelyből a kereskedelmi igazgatóság megállapíthatja, hogy a késedelmes szállításért minden esetben kit terhelhet felelősség.

Ezeket a kimutatásokat 15 naponként kell az állomások felküldjék a központi igazgatóságnak.

Ujabb behozatali engedélyek

Legutóbb a következő jelentősebb behozatali engedélyeket adták ki:

Pamutfonalra importengedélyeket kaptak: Pottex Timisoara 371.000 lej értékben. Reisbeth Timisoara 300 ezer lej értékben. Segall et Waidenfeld 2,300.000 lej értékben. Ganzert et Co Brasov 271 ezer lej értékben. Jacob Singer Dej 196 ezer lej értékben. Ideal Arad 300 ezer lej értékben. Rocca Timisoara 990 ezer lej értékben. Traian Bucuresti 1,400.000 lej értékben. Texto Cernauti 250 ezer lej értékben. E. Schoffmann Oradea 170 ezer lej értékben. Adam Herzog Timisoara 500 ezer lej értékben. Adesgo 222 ezer lej értékben. Finco Bucuresti 1,300.000 lej értékben. L. Kondor Arad 180 ezer lej értékben.

Egyéb textilnyersanyagokra behozatali engedélyt kaptak: Hercules 225 ezer lej értékben. Kondor László 284 ezer lej értékben. Adesgo 1,554.000 lej értékben.

Gyapju, bőr és szőrmeáruk csoportjából behozatali engedélyt kaptak: Hercules Cernauti 787 ezer lej értékben. Sfinx 1,200.000 lej értékben. Azuga 2,275.000 lej értékben.

Gyarmatárukra behozatali engedélyeket nyertek: Corneli Pillis Satumare 2,800.000 lej értékben. Meinel Bucuresti 775 ezer lej értékben. Tabacaria Nationala Bucuresti 750 ezer lej értékben.

Vegyipari cikkekre szóló importengedélyeket kaptak: dr. Wander S. A. 184 ezer lej értékben, dr. Richard Hoffmann Cluj 528 ezer lej értékben.

Árlejtések

Január 13-án a timisoarai államépítészeti hivatal inspektorátusánál árlejtést tartanak a comanesti-laturnasi utvonalon építendő hidak munkálatainak vállalatba adása tárgyában. — Január 10-én a satmari városházán árlejtést tartanak a városi villamosművek részére szállítandó 1900 méter földalatti kábel (M. K. R. 3x35. s. 6 kw.) beszerzése érdekében. — Január 14-én a turdai megyeházán árlejtést tartanak Valea Ieri község tulajdonát képező 63 ezer 857 darab fa értékesítése céljából. — Január 15-én a Societé Anonyme des Routes Modernes igazgatóságánál a következők kerülnek árlejtés útján eladásra: egy darab Citroen Linzen autó, két Citroen torpedó autó 4000 kgr. használt vas, 90,500 réz, 19,600 kgr. pakolás és 82,800 kgr. vulkanizált kaucuk. — Január 10-én a sgheti kerületi erdőigazgatóságnál árlejtés útján adják vállalatba a ciucmegyei Gheorgheni közbirtokosság tulajdonát képező „Zugó” erdőrezs 36 hold területének kitermelési munkálatait. — Január 10-én a blaji városházán árlejtést tartanak a közbiztonsági építési munkálatainak vállalatba adása tárgyában. Előirányzat: 1 millió 410 ezer lej. — Január 16-án a turdai megyeházán árlejtést tartanak 60 ezer köbméter fa értékesítése céljából. — Január 14-én a turdai megyeházán árlejtés útján értékesítenek 64 ezer 565 előfát. — Január 10-én a sibiumegyei Boita község hivatalos helyiségében árlejtést tartanak 127 hektár erdőterület kitermelési munkálatainak vállalatba adása céljából. Kikiáltási ár 1 millió 566 ezer 448 lej.

EMINESCU ÖSSZES RÖLTEMENYEI M. GYAR FORDITÁSBAN. Fordította: Kibédi Sándor. Félvászonkötés, szép kiállítás. 60 lejért kapható Lepagenál Cluj. Postán utánvétellel.

CONTINENTAL SZÁLLODA BUDAPEST,

VII. DOHÁNY-UCCA 42.

AZ A HELY, AHOL A JO KÖZÖNSÉG JÓL ERZI MAGAT!

LEGMODERNEBB SZÁLLODAI KENYELEM.

SZINHÁZAK, SZORAKOZÓHELYEK ÉS A KERESKEDELEM KÖZPONTJÁBAN.

MÉRSEKELT ÁRAK. GARANT A HAZBAN.

A na Val

Homályo

Bucuresti, január 3. Tatarescu-kormány megtartott miniszteri teki között zajlott le. Gyminiszter a kormányzó Tatarescu miniszter hangszólta csak pozitív államé jelentős mértékben párt konszolidálás válságában hangsúlyos legfelsőbb alkotmány maszkodva, folytatni kormányzati műve-

Ugyanígyen értele hivatalos lapja, a V az ellenzék lapok a ben utmutatást lá hogy a Tatarescu-k sokáig helyén mara nem újította meg az azonban, mint ahogy dei újvi beszédében zott, hogy kőszönés kormányza eddigi m a Dinu Bratianuál rális pár: elnököt képpen elismerő sz hívta a kormányt, az ország felfegy tendet a külkereske kérdésében. Dinu B szerint hangsúlyozz felfegyverzés terén dig még nem valós dasági politikában követelt el.

Minden valószínű álló állapott: a k ellenzék jóslatát khol az igazság. A lesz oly rövid életű hiszi, de nem is for radni, mint ahogya méli. Az uralkodó pontból félreérthet azonban még hór körülmény, hogy meglehetősen keser zik és hosszú időb amíg ezen a tés sok bekövetkeznek.

A belpolitikai szemponyjából ígér széd, amelyet Való Románész újvi re utóból királyi aud terelők második szervezte és a k zött szorosabb eg ról nem lehet szo parlamenti blokkj végeesség volt és olvasztására írá Goga—Cuza párti tozókdo magtart audiencaja Pözo áll összefüggés v állítóg alkalm a Romániában, ahó el, nem kormány amely ennek az és az erőszak és öket életlehelessé a pillanatban vis párt nélkülözzi ar ról, amelyet szár lenthet, kormány nyegesen összezet

Gogáktól való san Vaidának a való közlekedés vároai sajtóban. matékosan har tlanista párból történt és er tőjének vele szes sa után határoz latot terjesztett a vezetőség elé. bevezetését, a tr tetését és az ér állam költségén Madzaru erre n Midón látta, hog vezetősége meg nemzeti és tár

Behozatali árak

Legjelentősebb behozatali árak kiadottak ki:
Hévíz 371.000 lej értékben...

Behozatali engedélyeket
Hévíz 2.800.000 lej értékben...

Behozatali engedélyeket
Hévíz 2.800.000 lej értékben...

Behozatali engedélyeket
Hévíz 2.800.000 lej értékben...

Behozatali engedélyeket
Hévíz 2.800.000 lej értékben...

Értesítések

Módosított államépítészeti
tervezési terv...

Módosított államépítészeti
tervezési terv...

Módosított államépítészeti
tervezési terv...

Módosított államépítészeti
tervezési terv...

Módosított államépítészeti
tervezési terv...

Módosított államépítészeti
tervezési terv...

Módosított államépítészeti
tervezési terv...

Módosított államépítészeti
tervezési terv...

Módosított államépítészeti
tervezési terv...

Módosított államépítészeti
tervezési terv...

Módosított államépítészeti
tervezési terv...

Módosított államépítészeti
tervezési terv...

Módosított államépítészeti
tervezési terv...

Módosított államépítészeti
tervezési terv...

Módosított államépítészeti
tervezési terv...

Módosított államépítészeti
tervezési terv...

Módosított államépítészeti
tervezési terv...

Módosított államépítészeti
tervezési terv...

Módosított államépítészeti
tervezési terv...

Módosított államépítészeti
tervezési terv...

Módosított államépítészeti
tervezési terv...

Módosított államépítészeti
tervezési terv...

Módosított államépítészeti
tervezési terv...

Módosított államépítészeti
tervezési terv...

Módosított államépítészeti
tervezési terv...

A nacional caranista-párt tárgyalni akar Vaidával a numerus valachicusról?

Homályos célzások és hírek a fővárosi sajtóban. Meddig marad még helyén a Tatarescu-kormány

Bucuresti, január 3. (Az Uj Kelet tud.) A Tatarescu-kormány első, az újesztendőben megtartott minisztertanácsa ülése...

zapot rendezte a zországnak. Azt várta, hogy majd a pártkongresszus előtt meg fogja vehetni eszméit, a pártvezetőség azonban sietve kizárta.

Közlekedés Vaida és a nacional táranista párt között?

A Curentul szerint a nacional táranista párt vezetősége Vaida Sándor objektív hangú beszédére hasonló tónusban fog válaszolni...

ir, hogy a politikai világ Mihalachetól várja egy bizonyos hír megerősítését, vagy megcáfolását. Megkezdődtek ugyanis az előzetes tárgyalások...

Mi lesz a kormány sorsa?

Ugyanilyen értelemben ír a kormány felelősségi lapja, a Vitorul is. Ezzel szemben az ellenzéki lapok az uralkodó újévi beszédében utmutatást látnak...

Minden valószínűség szerint a két szemben álló álláspont: a kormány optimizmusa és az ellenzék jósálati közönsége...

Vaida beszédének visszhangja

A belpolitikai helyzet további alakulása szempontjából igen figyelemre méltó az a beszéd, amelyet Vaida Sándor tartott a Frontul Románesc újévi recepciója alkalmából...

Gogáéktól való elszakadásával párhuzamosan Vaidának a nacional táranista párthoz való közlekedéséről terjedtek el hírek a fővárosi sajtóban...

A cluj-i anyakönyvi hivatal egyévi mérlege

Növekedett Cluj népessége, sok házasságot kötöttek és számosan tértek át az államvallásra

Cluj, január 3. (Az Uj Kelet tud.) Cluj város egy évi életét tükrözik vissza azok a számok, amelyeket a városi hivatal...

Ezekből az adatokból kitűnik, hogy Clujon az elmúlt esztendőben feltűnően sok házasságot kötöttek. Ezek óta nem rohanták meg ilyen nagy számban házassulandók az anyakönyvi hivatalat...

Az anyakönyvi hivatal vezetője dr.

Muresan, elmondja azt is, hogy feltűnően sok volt a vegyesházasság. A házasságkötések számának megnövekedését viszont a gazdasági krízis alábbhagyásával magyarázza...

Az anyakönyvi hivatal adatai azt is elárulják, hogy sokan változtattak vallást ebben az évben. Legtöbben persze az államvallásra tértek át...

Szalónikiben akart megesküdni Tita Cristescu, hogy volt vőlegényének féltékenykedésétől meneküljön

Halála előtti estén volt vőlegénye megverte a színésznőt. Napról-napra újabb szenzációk kerülnek napvilágra Cristescu Tita rejtélyes halála ügyében

Bucuresti, január 3. (Az Uj Kelet tud.) A vizsgálat Tita Cristescu rejtélyes halálával kapcsolatban tovább folyik az ifjúi ügyészségen. Tegnap a vizsgálóbíró előtt kihallgatták mindazokat, akik a színésznő magánéletével kapcsolatban felvilágosítókkal tudtak szolgálni...

Ciulei a vizsgálóbíró előtt részletesen ismertette a színésznővel való szakításának körülményeit. A színésznő esküvője Szalónikiben lett volna...

Ciulei egyébként gyakran tettleg is bántalmazta menyasszonyát. Utolsóiban akkor verte meg, mikor kedden este vőlegényét várta, hogy az esküvő részleteit megbeszéljék.

A Credinta című lap a rendőri nyomozásról rendkívül érdekes részleteket közöl és éppen a keddi esti látogatással kapcsolatban tárt fel rendkívül terhelő adatokat a mérnök ellen...

A színésznő lakásán telefon volt, melynek számát azonban csak a Cristescu család és Ciulei mérnök ismertte, aki maga gondoskodott róla, hogy a telefon száma ne szerepeljen az előfizetők névsorában...

Chanuka-est Mercurea-Chucon. A WIZO dec. 28-án chanuka-ünnepélyt rendezett, melyen Ciszkalay János tartott előadást a „Zsidóság mai helyzetéről”...

Titokzatos lángnyelvek egy regáti községben

Iasi, január 3. A megye Mironessa községében különös jelenség foglalkoztatja a hatóságokat. Az utóbbi időben a lakosság a földtől egy méternyi távolságban több helyen tűznyelveket látott a levegőben lebegni...

A múlt év külkereskedelmi mérlege

Cluj, január 3. Most kerültek nyilvánosságra az elmúlt év beszédes gazdasági adatai, amelyek 1935 közgazdasági életéről számolnak be. A kimutatásból kitűnik, hogy a kontingenciális rendszerrel a többszöri módosítás ellenére is sok baj volt...

Adakozzunk Lázár Miksa özvegyének és árváinak

Astra Comerciala S. A. R. Gidaly Elm (Simleu Sivaniei) gyűjtése 51 tételben 905 lej; Tüzes Nándor gyűjtése (Batu) 19 tételben 440 lej; Jakab Vilmos (Dibaca) 200 lej; Pfeffermann Ignác (Bistrita) 200; Kara Jenő (Nusfalau) 100; Silberstein Rezső (Nusfalau) 100; Naftali Vilmos (Blaj) 100; Winkler testvérek (Carei) 100; Pauer Bertalan (Zăul de Câmpie) 100; Farkas Rudolf (Reghin) 100; Herzinger Gyula (Blaj) 100; Diamantstein Ödön (Panticeu) 100; Schleifer gyermekek (Arad) 100; D. F. jellege 80; D. F., F. B., S. F. jellege 60; Roth Dezső (Carei) 50; Winkler Dávid (Carei) 50; Dr. Fenichel Mór (Cluj) 100; Weinberger Manó (Dej) 200; Feszinger Mihály (Dej) 100; Reich Béla (Cehu) 100. Összesen 3385 lej. Eddigi gyűjtésünkkel (49,840) együtt 53,225 lej.

A WIZO TANCOS-TEADELUTANJA A VIVO-KLUBBAN. Január 6-án a Cluj-i Wizo asszonyok táncos teadélután rendeznek a Vivo-klubban, amelynek sikere érdekében a Wizo agilis vezetői karöltve fáradoznak az egész Cluj-i cionista ifjúsággal...

Rövid hírek mindentudó. Az éjjel folyamán Havannában beomlott egy bérpalota. A romok alól négy halottat és 17 többé-kevésbé súlyos sebesültet húztak ki...

Fontamara. A Marsica földhöztapadt parasztjainak, akikre Mussolini büszke, mert csak egyszer csak naponta, szines életléirása a fasizmus uralma alatt. Ára 60 lej.

Hírek az épülő országból

Tel-Aviv, január 3. Diesengoff polgármester lakásán megbeszélés volt a megalkotandó telavivi városi tanács kérdésében. Egyes politikai körök a választási eredmények alapján széleskörű koalíciót kívánnak a város élére. A munkáspárt, mely a koalíciós politikának a szószólója, azt állítja, hogy a választások során a szavazatoknak 51 százaléka esett a munkáspárt listájára, a maradék szavazatok elosztásánál azonban mégis csak hat mandátumot kapott a 13-ból. A munkáspárti városi tanácsosok a város polgárainak választójogi és politikai egyenjogúsítását és a cionista intézmények tekintélyének alátámasztását kérik. Diesengoff polgármester nem híve a nagy koalíciónak, hanem azt a véleményét fejtette ki, hogy a városi tanácsban esetleg felmerülő nézeteltéréseket semleges döntőbíróság elé vigyék.

A telavivi Levanté-vásár vezetősége a norvég kormánytól értesítést kapott, hogy Norvégia részt kíván venni a telavivi vásáron. A norvég szervező bizottság élére a pénzügyminisztérium halászati ügyosztályának vezetőjét nevezték ki. A vásár vezetősége és a kormány gazdasági képviselője együttes megbeszélést tartottak, melyen a közkeletű országok és a Palesztina közötti kereskedelmi forgalom fokozásáról tárgyaltak. Elhatározták, hogy a turista-forgalmat megfelelő propagandával növelik az országok között, kereskedelmi hírszolgálati intézetet állítanak fel és a vásár tartamára információs irodát létesítenek.

Az Makar, a török földművelésügyi minisztérium delegátusa, meglátogatta a nemzetközi vásár csarnokát és különösen a mezőgazdasági és kolonizációs tervek iránt érdeklődött. A vásár vezetősége elhatározta, hogy a következő ügyszáltyok számára albizottságokat létesít: élelmiszer, barmfi és méhészet, déligyümölcs, gabona, zöldség és főzelékfélék, ipari növények, mezőgazdasági par, luxuskereskedés, fűtés, az illetékvény-bevételek elleni küzdelem, mezőgazdasági roduktumok, mezőgazdasági iskola kérdése és agrárproblémák.

Bulgár bevándorlók bizottságot választottak, hogy a nemzetközi vásáron bulgár pavilon építését esztüdozójék ki. Diszelnöknek a bulgár földművelésügyi minisztert választották meg. Az osztrák kereskedelmi kamara főtárára az osztrák pavilon létesítése érdekében a napokban Tel-Avivba érkezett.

A tradicionális hivatalos chanuka ünnepet Tel-Aviv uccáin szombaton este rendezték meg. Nyolcezer középiskolai diákból álló hatalmas fáklyásmenet vonult végig a város utcáira, ahol a chanuka-gyertyákat meggyújtották. Diesengoff polgármester az egybegyűlt gyermekek előtt beszédet tartott.

A chanuka-ünnepet Palesztinában a 13 évvel ezelőt meghalt Eliezer Ben Jehuda, a korszakalkotó héber tudós és író emlékének tiszteletére rendezték. Az egyetem és az összes iskolákban előadásokat tartottak Eliezer Ben Jehudáról, az újjáéledt héber nyelv újjátörőjéről. Az ország minden zsidó helyiségében ünnepélyes külsőségek mellett uccát neveztek el Ben Jehuda nevére. Chanuka hetében megterítették Ben Jehuda összes műveinek gyűjteményes könyvsorozatába történő kiadásának munkálatait. Nagy enciklopédius héber szótárának, a „Thesaurus Totius Hebraeae”-nak kiadását, amelyet Berlinben kezdtek el, rövidesen Jeruzsálemben fogják befejezni és a könyvet hamarosan el is hagyja a sajtót.

A zion lócionai közszégi tanács legutóbbi ülésén elhatározta, hogy báró Rothschild Edmond emlékére muzeumot állít fel, amelyben a Palesztina-mozgalom nagy mecénásának az országépítésben vitt szerepéről minden adatot és bizonyítékot összegyűjtenek. Az eddig összegyűjtött dolgokat ideiglenesen a tisztviselők házában helyezik el.

A Palesztina-kormány mezőgazdasági ügyosztályának véleménye szerint az idei narancstermés 7 millió 300 ezer ládára becsülhető.



Figyelem! Figyelem!

Szigorúan megbízható

Libaháj kgr-ja 35 lej
Prima füstöt mell 55 lej
Napon a frissen ovasztott zsír 50 lej kgr-ként
Ab Arad. Rendeléseket felveszek. Pontos kiszolgálás. Cim:

Koppel Jakob

Arad, Pişa Gen. Cernat 5/c



A Hiszadruth Haovdim (Palesztina általános munkás szakszervezet) az egyik, most aszfaltozott új uccasoron 150 dunamos telket vásárolt, amelyre 250 munkáscsalád számára lakásokat akar építeni. A munkástelepeknek önálló iskolája és orvosi ambulatóriuma lenne. A munkástelep építése jelentős mértékben enyhítené a jeruzsálemi lakásínséget.

A tejjgazdaság terén az utóbbi években Pa-

lesztina jelentős fejlődésen ment keresztül. Az év elején Palesztina zsidó gazdaságában 4418-ra emelkedett a fejőstehek és juhok száma. A Te nuva termelőszövetkezet az év folyamán 289,000 liter tejet termelt, amelyből 92,000 liter sajt- és túrókészítésre használtak fel. Bár az utolsó évben az előző évvel szemben 21%-kal emelkedett a tejtermelés, a tejjgazdaságnak még korlátlan lehetőségei vannak Palesztinában. Az ország vaj- és tejnemek szükségleteit még mindig a külföld látja el.

SZÍNHÁZ-FILM

Jöjj és neved!
(Komm und lach)

A nemzetközi „Die Meloparodisten” revücsoprot humoros estéi

Január 7-én és 8-án pontban 11 órai kezdettel világhírű attrakció színhelye lesz a magyar színház. A „Die Meloparodisten” revücsoprot fog vendégszerepeln, olyan műsorral, amely a világvárosok közönségét már rendre meghódította.

Ime, néhány szemelvény ennek a valóban legelsőrendű revücsoprotnak a művészi értékéről.

A Neues Wiener Journal írja: A „Die Meloparodisten” revücsoprot, amely Hans Alberts, Felix Bressart, Richard Tauber, Alpar Gitta hallatalanul mulatságos utazásával érte el a legfrénetikusabb sikerét, egyike a legjobbaknak, amelyek ebben a nembn valaha is színpadra léptek.

Neues Wiener Tageblatt: „Die Meloparodisten” bámulatos, maszk- és hangutánzatai élethíven hozzák a közönség elé a mozi legnagyobb sztárjait és két órán keresztül pillanatra

sem hagyják hátréni a közönség nevető izmait. Wiener Zeitung: Különösen szerencsés attrakció ez, csupa igazi művész, akikkel egyáltalán nem tudott betelni a közönség.

Volk Zeitung: Egyedülálló művészek ezek a maguk nemében. Utánzataik olyan hűvek, hogy az ember nem akarja elhinni, hogy nem az igazi Tauber, az igazi Alpar áll és énekel a színpadon.

Neue Züricher Nachrichten: Vajjon mit szólnának a film világnagyságai, ha ezeknek a szeniális művészeknek parodizálásában látnák magukat? Minden modoroságukat ellesték és páralan művészettel adják vissza a Meloparodisták...

Tages Anzeiger: A „Meloparodisták”-nak nemcsak humora, hanem tehetsége is van. Oly meglepésztők Alpar és Tauber paródiái, hogy az ember nem hiszi, hogy nem az igazi az eredeti énekel a színpadon.

HETI MÜSOR:

Szombat d. u. 5: NAGY SZERELLEM. (Károlyi Leona vendégfelléptével, o'csó hely-árrakkal.)

este 9: ERETTSEGI.
Vasárnap: HIVATALOS SZÍNHÁZI SZÜNÉT.
Hétfő d. u. 3: TÖRTENNEK MEG CSODÁK. (Az operett első o'csó helyáras előadása.)

este 9: ERETTSEGI.

este 9: CSARDASKIRALYNO.
Kedd fél 9: CSAKY BIRO LANYA. (Szentimrei Jenő kalotaszegi balladája 3 felvonásban, 5 képpen, Kós Károly disz-zeivel. Előadják a mérai, türei és vistai kalotaszegi parasztszínészek, a bogártelki cigányzenészek részvételével. Bérletssz. net. Premier helyárrak.)

este 11: KOMM UND LACH! (Jöjj és neved!) A világhírű „Die Meloparodisten” nemzetközi revücsoprot humoros estéje. Premier helyárrakkal.)

ROMAN OPERA MÜSORA:

Szombaton, január 4-én Brassóban: A szent este.

Vasárnap, január 5-én: Szinet.
Hétfőn, január 6-án este: Hoffmann meséi. (Pla Igvvel.)

ROYAL MOZGÓ MÜSORA:

Má, szombaton u'ojra: KÉK DUNA. Vasárnap nincs előadás.

Hétfőn: Egy igazi világszenzáció Alpar Gitta új világfilmjében: Mad-me Dubarry-ban.

EDISON MOZGÓ MÜSORA:

Három film — világvárosi műsor: I. Charlie Chan — Maláji tör. Detektív-film. Warner Oland. — II. Csókoltatnak téged. Zenes játszó, Janet Gaynor, Warner

Baxter. — III. Micki Maus. Helyárrak: 9 és 13 lej. Kezdeté 3, 6, 9.

MUNKAS MOZGÓ MÜSORA:

Pénteken és szombaton 3, 6 és 9 órakor: I. Cleopatra. Monumentális film-dáma. Főszerepben: Claudette Colbert és Warren William. II. Scherlok Holmes. Fősz.: Clive Brook. Helyárrak: 10 és 12+3 lej.

Megjelenik az



januári száma a már eddig megszokott változatos és gazdag tartalommal, mely rövid idő alatt nélkülözhetetlenné tette a kiúnen szerkesztett folyóiratot a magyar olvasóközönség számára. A folyóira, mely tözsdékben is kapható, megrendelhető a kiadóvatalban Cluj, Cslea Reg. Ferdinand 56. Telefon: 972. Előfizetési ár egy évre 110 lej.

RÁDIÓ MÜSOR

Szombat, január 4.

Bucuresti. 11.30: Hírek. 11.35: Lemezek. — 19.15: Franc a operalemezek. 20: Jazz. 21.25: Fuvolaszóó. 22.10: Vendéglői zene. 22.45: Hírek németül és franciául.

Budapest. 6.45: Torna. Utána hanglemezek. 10: Hírek. 18.05: Szakszofónszóó zongorakísé-rettel. 18.55: Gányzene. 20: Hangjék a Stúdióból: A jó nagybácsi. 21.20: Hírek. — 21.40: Jazz. 22.45: Hanglemezek. 0.5: Hírek.

Bécs. 16.45: Kivánsághang emezek. 22.10: Verder Pál briton ára- és dalestje.

Belgrád. 12: Rádiózenekar. 16.20: Népdalok. Brinn. 17.40: Schubert: Vándorábránd.

Chopin: Scherzo, stb.

Droítwich. 17.45: Könnnyű zene. 23: Promenade hangverseny.

Ljubljana. 20: Tarka est. 22.15: Jazz.

Milánó. 20.30: A Polifonika Romma kabének. 21.30: Nápolyi dalok.

Osló. 20: Rádiózenekar. 22.15: Kabaré.

Palermo. 20.30: Olasz operák részletei.

Páris. 21.30: Allami rádiózenekar, Peignot énekesnővel. 23.45: Táncczene.

Post Parisien. 23.30: Könnnyű lemezek.

Prága. 11.05: Szalonzene. 16.05: Jazz.

Rádió Paris: 21: Marial énekes és Loria énekesnő dalestje. 24.15: Könnnyű zene.

Regional (angol). 20.15: Szalonzene. 28: Könnnyű zene. 23.30: Hangverseny.

Riga. 19.15: Romantikus hangverseny. 21.30: Táncclemezek.

Róma. 17.15: C'aranégyes.

Stockholm. 22: Táncczene.

Szászbourq. 17.30: Hangverseny. 22.15: Adám: Le Chalet, Egyfelvonásos oper.

Toulouse. 20.45: Könnnyű zene. 23.20: Kantonazene.

Varsó. 15.30: Szalon hatos.

Zágráb. Férfi énekesnőgyes.

APRÓ HIRDETÉSEK

Keresek azonnali belépésre védékre szűrény igényű zsidó nőt, ki főzés- és egyéb háztartási munkát is elvállal. Cim a kiadóban.

25 éves, jobb zsidóleány házvezetőnőnek ajánlkozik magános uriemberhez. Hirsch Izidor, Háfq.

Többmillió készpénzhozománnyal férjhezmenne csinos, fiatal izr. urinó. Összeköttetés: létrehoz Bizony Ferenc házasságközvetítő irodája Tim soara, Reg. Maria 7.

Felsőkereskedelmi végzettséggel, könyvelési praktisszal rendelkező ifju 100.000 lej készpénzzel megfelelő állást keres, esetleg betár. sulást. Cim a kiadóban.

Kozmetikai, fotócikkek laboratóriuma. gom-bok, ékezetek legelőcsbb beszerzési forrása D'Or.

1—2 gyermek mellé elmenne fiatal zsidó lány, ki a házartásban is segítkezne, szűrény fizetés mellett. „Jó bánásmód” jelgére lev. a kiadóba.

Keresek 5000 kgr. husvét szilvát exportora. Arajánlatot és mintát kérek. Fényes, Cluj, Str. Maszryk 25.

Jól jövedelmező és bevezetett iparvállalat fele része család o'ok miatt á'adó. Lelépési díj megegyezés szerint. Érdelkődők adják le címüket „Lej kettőszázezer” jelgére a kiadóba.

Sűr és hor'kereskedésben perfekt fiatal-ember állást keres. „Szombattartó” jelgére.

Jobb zsidó nő délelőti főzést vállal diétás konyhán is. S'r. D'ágáina 29, jobbra 1. ajtó

Suche intelligentes praktizierendes Kinderfräulein aus religiösen Hause, mit hebräisch-deutsches Sprachkenntnisse, für meine zwei Kinderchen 3—5 Jahre. Offerte nebst Ansprache erbeten auf Adresse: Weissmann, Arad, Reg na Maria 19.

Jobb házból való d'ösebb izr. árvalány vagyok, elhelyezkedék uri családnál gyermekek mellé, vagy há'kisasszonynak há'artásban. Igényem szerények. Jó bánásmód: a reflektálok. Brur Ann, Izsák Jenő c'mre, Oradea, S'r. Grivitel 14.

Január 1-től izles kósr koszt kapható kihordásra is, Mandula Izsák-énál, C. Reg. Ferd. 3. Abonensek és átutazóknak kedvezmény.

Gancz Ábrahámné

kóser szakácskönyve ismét kapható az Új Kelet könyvosztályánál

Ara 180 lej

PHILIP INGELE R. C. STANDAR r á c Construc Piata Uniri

A király is r kaszinó centennáriu tik: Sassu, Inculey, este Brasovs utazr kaszinó centennáriu mányt. Az ünnepe

A Keren Haj cája. A Keren Haj 1936 január hó 5 jubiláris konferen- ság a vasuti állom- oizottságot állit fel az idegenből érkeze ről, mindenkinek eg szállodai szobákat r világoztásokkal szol- elén dr Pogány Gyó A fogadó bizottság- lagot viselnek. A re- Imre, Blv. Regele- 3-65. Szobarendelés világoztást nyujt.

Összszámiló dí- bocsát ki a jugoszlá jelentik: A minisz- anillió dinár értékű k a kincstár, folyó fiz- abból a célból, hogy nyos korábbi tultar- ségektől megszabadu

Étvágytalans- gasztrikus lázmal, renyhességnél, anyag kiűtésnél és bővsz- „Ferenc József” kes gyomor és a belék m a testet a felgyülem- Az orvosok ajánlják.

Kielgőtő az ó- restiből jelentik: Az munkálatok eredmén- nyugati vidékén a me- általában enyhe volt: az ősi vetések dece- ami annál örvendtes- későn lehetett az őszit- Most már csak az kiv- essen le, mielőtt a fa-

A bolgár kormán- fedezetett. Szófából j- ha á'ozta, hogy a le- 33.5%, leszállítja 25- a bolgár kivittet elő- a Népszövetség pénz- vaslatára történik.

Az oradeai WIZ- esteja a Fészek Klub- Hajjeszód konferenciá- su irodalmi estét rend- oradeai csoportja, fol- 9 órakor a Fészek Kl- Hillél (Cluj) héber í- be, Adler Hubert (Cl- fog felolvasni. A mil- emltjük meg, hogy í- Barissza-Habomé orá- illetve közeli konfer- körzeti konferencián- lános politikai, Noël- rá'umot, míg a közze- berg József referál.

Kairótól néhány- lálták az eltűnt franc- jelentik; Ekupery és I- a Páris—Saigon u'or- Kairótól néhány kilom- A pilótáknak semmi ba- pig sulyongtak az eg- Előadták, hogy gépiük- ban volt kénytelen es- örsz tagjai tá'álták m-

Véres verekedés- raltárból jelentik: A- tegnap érkezett meg E- gényesség körében vé- me'nyek során a hajó- közül ket őt megölték- tettek. A véres ve'ek- a matrózok holmiját a- megdézsmálták. A vere- na szállították.

MŰSOR

január 4.
Hírek. 11.35: Lemezek.
Lemezek. 20: Jazz. 21.25:
Érdégtől zene. 22.45: Hí-
k.
ma. Utána hanglemezek.
szófonészó zongorakísé-
zene. 20: Hangjáték a
bácsi. 21.20: Hírek.
hanglemezek. 0.5: Hírek.
hangzene. 22.10:
ra- és dalestje.
zenekar. 16.20: Népdalok.
hubert: Vándorbránd.
Könnnyű zene. 23: Prome-
ta est. 22.15: Jazz.
Polifonika Romma kar-
dalok.
ker. 22.15: Kabaré.
esz operák részletei.
di rádiózenekar, Peignot
Tánczene.
Könnnyű lemezek.
zene. 16.05: Jazz.
Marial énekes és Loria
4.15: Könnnyű zene.
20.15: Szalonzene. 23:
Hangverseny.
antikus hangverseny.
négyes.
zene.
zene. Hangverseny. 22.15:
felvonásos opera.
Könnnyű zene. 23.20: Ka-

HÍREK

PHILIPS
INGELEN
R. C. A.
STANDARD
rádiók
Constructio
Piata Unirii 31. Telefon :83.

A király is részt vesz a brasovi román
kaszinó centenáriumán. Bucurestből jelen-
tik: Sassa, Iculet, Lapadatu és Po Valer ma
este Brasovba utaznak, hogy az ottani román
kaszinó centenáriumán képviseljék a királyt.
A Keren Hajjeszód jubiláris konferen-
ciája. A Keren Hajjeszód és Jewish Agency
1936 január hó 5 és 6-án Oradean tartandó
jubiláris konferenciája alkalmából a rendező-
ség a vasúti állomáson egy állandó fogadó-
bizottságot állít fel, amely gondoskodni fog
sz idegenből érkezett delegátusok fogadásá-
ról, mindenkinek egyéni izlésének megfelelő
szállodai szobákat fog kiutalni és egyéb fel-
világosításokkal szolgálni. A fogadó-bizottság
élen dr Pogány György ügyvéd, NIB tag áll.
A fogadó bizottság tagjai kék-fehér karszal-
lagot viselnek. A rendezőszék címe: Dr Bárdos
Imre, Biv. Regele Ferdinand 26-a. Telefon
3-65. Szobarendelések ide intézendők és fel-
világosítást nyújt.

Összmillió dinár értékű kincstári bent
bocsát ki a jugoszláv kormány. Be grádból
jelentik: A minisztertanács elhatározta 500
millió dinár értékű kincstári bent kibocsátását
a kincstár, folyó fizetéseknek biztosítására és
aból a célból, hogy a jugoszláv állam bizony-
nyos korábbi túlterhes pénzügyi kötelezett-
ségeitől megszabaduljon.

Étvágytalanságnál, gyomorhurtnál,
gasztrikus láznál, bélrekedésnél, emésztési
renyhességnél, anyagcsere-zavaroknál, csalán-
kiütésnél és bőviszketésnél a természetes
„Ferenc József” keserűviz rendbehozza a
gyomor és a belek működését s megszabadítja
a testet a felgyülemlett rothadó anyagoktól.
Az orvosok ajánlják.

Kielgő az őszi velés állása. Bucu-
restből jelentik: Az Argus szerint a mezai
munkálatok eredménye megfelelő. Az ország
nyugati vidékén a mezőket hó borítja. Másut:
Általában enyhe volt az időjárás ugy, hogy az
őszi vetések decemberben kifejlődhetnek,
ami annál örövendesebb, mert csak nagyon
későn lehet az őszi munkákhoz hozzáfogni.
Most már csak az kívánatos, hogy a hó előbb
essen le, mielőtt a fagy károkat okozna.

A bolgár kormány leszállítja a léva érc-
fedezetét. Szófából jelentik: A kormány el-
határozta, hogy a léva ércfedezetét, amely
33.5%, leszállítja 25 százalékkal, hogy ezzel
a bolgár kiviteit előmozdítsa. Az intézkedés
a Népszövetség pénzügyi bizottságának ja-
vaslatára történtik.

Az oradeai WIZO és Barisszia irodalmi
estje a Fészek Klubban. Az oradeai Keren
Hajjeszód konferencia alkalmával nagyszabá-
su irodalmi estet rendez a WIZO és Barisszia
oradeai csoportja, folyó hó 6-án, hétfőn este
9 órakor a Fészek Klubban. Az estet Danzig
Hilél (Cluj) héber irodalmi előadása vezeti
be, Adler Hubert (Cluj) új héber költőkből
fog felolvasni. A műsor tanc követi. Itt
említjük meg, hogy folyó hó 5-én az Aviva-
Barisszia-Hábomé oradeai körzete programját,
illetve körzeti konferenciát tart Oradeán. A
körzeti konferencián Danzig Hilél tart álta-
lános politikai, Noél Ferenc szervezeti referá-
túmot, míg a körzeti kérdésekről Rosen-
berg József referál.

Kairótól néhány kilométernyire megta-
lálták az eltűnt francia repülőket. Kairóból
jelentik: Exuper és Prevot repülőket, akik a
Párizs-Saigon úton több napig eltűntek,
Kairótól néhány kilométernyire megtalálták.
A pilótáknak semmi bajuk nincsen. Három na-
pig bolyongtak az egy omi pusztaságban.
Előadták, hogy gépük egy homokisvátag-
ban volt kénytelen leszállni és egy beduin
örzs tagjai találták meg őket.

Véres verekedés egy angol hajón. Gib-
raltárból jelentik: A Cameronia nevű hajó
legnap érkezett meg Keletről. Szerdán a le-
gényesség körében véres verekedés tört ki,
amelynek során a hajón utazó keleti katonák
közül ket-öt megöltek, többeket megsebesít-
tek. A véres verekedés oka az volt, hogy
a matrózok holmiját a katonák közül többen
megédezmálták. A verekedőket Southampton-
ba szállították.

A vizsgálóbíró bejelentette, hogy
lehetetlen kideríteni Vorvoreanu
képviselő gyilkosát

BUCURESTI, január 3. Niculescu-Bolintin vizsgálóbíró
jelentést tett Marius Vorvo-
reanu képviselő meggyilkolásáról. Jelentésben rámutat arra, hogy a gyilkosok kideríté-
se lehetetlen, mert Turnu-Severinben nem lehet biztosítani a nyomozás kitikoságát. A vád-
lottak állandó kapcsolatban állnak védőikkel és a tanukat olyan erősen presszionálják,
hogy lehetetlen belőlük őszinte és teljes valló mást kivenni. Ezért a vizsgálóbíró kéri, hogy
a vizsgálatot folytassák Bucurestiben.

Luxusautó és autobusz összeütközé-
se a ködben. Teiusról jelentik: Csütörtök
delután halálos szerencsétlenség történt
a Teius és Aiud közötti országot szakas-
szán. Az Avram autobuszvállalat kocsija
Teius felé haladt, amikor a ködben bi-
zonytalanul haladó luxuskocsira lett fi-
gyelmes. Az autobusz lassított de a luxus
autó már nem fékezhetett és az autobusz-
nak rohant, amelynek két első kereke
tengelyestől levált. A luxusautó darabok-
ra zúdított, utasai pedig magas ivben
repültek ki az országutra. Dornau Ernő
sofőr és a felesége arcukon szenvedtek
könnyebb sérülést. A sofőr öccse, Dornau
Rezső kereskedőtanonc olyan szerencsét-
lenül zuhant a földre, hogy kórházbaszállít-
ás közben meghalt. A másik két utas,
Dornau Jenő kereskedősegéd, a sofőr má-
sik öccse és László István cipészsegéd
súlyos sérüléseket szenvedett. Az auto-
busz utasai csak könnyebben sebesültek
meg. A rendőrség megindította a vizs-
gálatot a felelősség megállapítására.

Lezuhant egy elevátor a bresztí hajó-
éptő dokkban. Bresztből jelentik: A bresztí
hajóéptő dokkban egy elevátor lezuhant egy
javítás alatt álló engeralattjáróra. Egy mun-
kás meghalt, kettő súlyosan megsebesült.
Halált kért az ügyész Pieracki volt len-
gyel belügyminiszter merényletéről. Varsóból
jelentik: Pieracki belügyminiszter er gyilkosai-
nak perében a főügyész megtartotta vád-
beszédét. A vádlottak közül háromra halálos
ítéletet, ket-őre életfogytiglani fegyházat
kért.
Mához egy hétre lesz a zsidókörházi bal.
Január 11-én, szombaton este megnyitnak a
cluj Kereskedelmi és Iarkamara új épületé-
nek díszes helyiségei, hogy helyet adjanak a
legszebb jótékonykorság érdekében művelő
ifjúságnak. Ezen az estélyen mindenki ott
lesz, aki a társasághoz számít ugy Clujról,
mint a vidékről és min' eddig, ugy ezután
is újabb lelkes hűvei lesznek a körházi bán-
nak, melynek ifjú multja dacára máris nagy
törzspublikuma van. A lelkes rendezőség, mely
a multak tapasztalatait is segítségül hívja,
az elsőrangú zene, a kitünő konyha, jó italok
és még sok más tényező által gondoskodik
az estély jó hírnevének fokozásáról. A ren-
dezőség kéri a vidéki vendégeket, hogy ameny-
nyiben szállást óhajtanának előjegyezteni,
ugy azt a bá előt lehetőleg két nappal be-
jelenteni sziveskedjenek (Cluj, Str. I. G. Luca
3. I. emelet).

Egy igazi világszenzáció ALPAR GITTA új világművében:
Madame DUBARRY-ban
Hétfőn bemutatja a ROYAL-MOZGÓ.
Ma, szombaton utoljára: KÉK DUNA. Vasárnap nincs előadás.

Őn nem hiányozhat Cluj monográfiájá-
ból, amelyet rövid időn belül ad ki a „Patria”
ünnepi képes számában, amely 50 oldalon fog-
lalkozik a városral, a dolgozó, gondolkodó és
alkotó Clujjal. Aki itt lakik annak szerepel-
nie kell ebben a monográfiában, amely Cluj
városának kulturális, szociális, politikai, ke-
reskedelmi és ipari életét híven fogja vizs-
szálkörtözni. Minden polgárnak van vala-
mi fontosabb eseménye a multjában, részt-
vett a háboruban, alkotott valamit az éle-
tben, kitüntetését kapott, valamilyen egyesület-
ben vagy szövetségben aktív munkát fejt ki.
Szóval mindenki, akinek a város közelében
valamilyen szerepe van, fényképét és életraj-
zát el kell hogy juttassa a „Patria” kiadóhí-
vatalához vagy a „Memento” hirdetési irodá-
hoz, Str. Regina Maria 13.

Egy aradmegyei község lakói elfogták
és felholtra vertek egy börtönből szökött
haramiát. Aradról jelentik: Ma éjjel 4 órakor
Negrea község lakosai elfogták Bisorca
rablóvezért aki nemrég szökött meg az aradi
börtönből. A rablót a feldühödött faluslak
súlyosan elverték, úgyhogy reménytelen álla-
potban van. Vele együtt kézzrekerítették tár-
sát egy Crisan nevű banditát is, akit szintén
megverték.

Összetörte egy autó a sűrű ködben a
páci árusok cserépedényeit. Tegnap a dél-
utáni órákban Clujon olyan sűrű köd szállt
le, amilyen eddig még egyetlen erdélyi város-
ban sem fordult elő. Ennek dacára, hogy a
rendőrség minden intézkedést megtett a rend-
fenntartásáért, a Calea Victoriei-en egy autó-
taxi belegázolt a páci árusok cserépedényei-
be és ezekben igen súlyos károkat okozott.
Az egyik árus az autó közvetlen közelében
álott, fel is kapaskodott a hágsőre, hogy
megnézze a kocsi számát, de a sűrű ködben
ez lehetetlen volt. Az autó tovább száguldott.
A rendőrség megtette az intézkedéseket a
gépkocsi vezetője személyazonosságának ki-
derítésére.

Jóteknycélnu sportünnepély. Mózes Jenő,
az ismert vívómester, hétfőn este 9 órai kez-
dettel sportünnepélyt rendez a Haggibbor, UEC
és KAC tornászainak, ping-pongzóinak és
vívóinak közreműködésével. Tekintettel a jó-
teknycélnu, a rendezvény teljes érdeklődésre
tarthat számot. Az ünnepély színhelye a Ca-
lea Marechal Foch 10. II. emeleten levő vívó-
terem.

Satmaron megrágták a kenyér. Sa'mar-
ról jelentik tudósítónk: A pékiparosok gyűlést
tartottak s a kenyéráraknak egy lejjel való
felemelését határozták el. Indokolásul a 460
lejes buzaárakat hozták fel. Az új kenyér-
árak már életbe is léptek. Fehér kenyér: 10
lej, félbarna kenyér 9 lej kilogrammonként.

Egyhátya Uruguayt Minkin szovetkővet.
Montevideoból jelentik: Minkin szovetkővet
ma a követség egész személyzetével együtt
hajóra száll és visszatér Európába.

Eljegyzés. Izsák Gitta, Cluj és Fischer
Herman, Senta, jegyesek. Minden külön ér-
tesítés helyett.

Satmaron megrágták a kenyér. Sa'mar-
ról jelentik tudósítónk: A pékiparosok gyűlést
tartottak s a kenyéráraknak egy lejjel való
felemelését határozták el. Indokolásul a 460
lejes buzaárakat hozták fel. Az új kenyér-
árak már életbe is léptek. Fehér kenyér: 10
lej, félbarna kenyér 9 lej kilogrammonként.

Egyhátya Uruguayt Minkin szovetkővet.
Montevideoból jelentik: Minkin szovetkővet
ma a követség egész személyzetével együtt
hajóra száll és visszatér Európába.

Eljegyzés. Izsák Gitta, Cluj és Fischer
Herman, Senta, jegyesek. Minden külön ér-
tesítés helyett.



A LAZ*)
Állandóan emelkedik!
Influenzával, grippével,
meghűléssel többnyire
magas láz is jár. A hőmérő
állandóan emelkedik, a be-
teget közérzete romlik. Jó
alapos bedörzsölés DIANA
sósorszesszel nagyszerű
hatású: a láz enyhül, a kínzó
fejfájás elmúlik. A DIANA
sósorszessz alkotórészei
nemcsak csillapító hatású-
k, de erősítők is!
DIANA
*) SÓSORSZESSZ
kínzó csillapító szer!

Egy fiatal zsidó tenorista sikere. A
Poale Cedek májnap műsoros estjén kegyemes
meglepetéssel keltett Pácht Izrael fiatal zsidó
tenorista bemutatkozása, aki első énekével
ritka tehetségű és szép jövőjű énekesnek bizo-
nyult. Pácht Izidor tegnap este zenei szak-
érők előtt házikoncert adott, amelyen külö-
nös zsidó meódiák interpretálásával bizonyí-
tott fiatal énekesnél ritka kiforrottsággal és
kvalitással. A fiatal ritka énekes bemutatkozásával
minden jel szerint komoly zsidó énekeskarrier
veszi kezdetét.

Eljegyzés. Abramovici Anuta (Bucu-
resti) és Kardos Béla (Jibou) jegyesek. Min-
den külön értesítés helyett.
A Zsidó Négyelet felruházási akciója.
A cluj Zsidó Jótékony Négyelet folyó hó 5-én
vasárnap délután fél 4 órakor tartja meg a
Napközi Otthon helyiségében, Calea Marechal
Foch 85, az Otthon nevelőjének felruházási
aktusát, amelyre a Négyelet tagjait és az ér-
deklődőket ezuton tisztelettel meghívja a Né-
gyelet vezetősége.

Egyetem tanárok megállapítás szerint
biztos hatású a
„Bixádi viz”
amely a gyomor, bél, epehólyag és
gyomorerégén fájdalmak ellen a legjobb,
mert használata enyhén, biztosan és
mindig kellemesen hat. Kapható mind-
ahol. Cluj: Ierakati: Vitromina Rt, Calea
Regele Ferdinand 70.

A satmari Mizráchi ifjuság Chanuka-
estje. Sa'marról jelentik tudósítónk: Szomba-
ton zsufolt nézőtér előtt pergett le Sa'tmaron
a Mizráchi ifjak nívós Chanuka estje. Dr
Katz Arnold mondta a bevezető beszédét s
utána Juszi Moise, Oradea, tartalmas előadás-
ban méltatta a Chanukat. A tulajdonképeni
műsor Wald József főkántor s a kórus
„Maos-Zur” énekével kezdődött. A nagyszerű
együttes hatalmas sikerrel végezte el a Cha-
nuka gyertyagyújtás felemelő aktusát. Rosen-
wasser, az aradi Hakoah tornászja, általános
érdeklődés mellett tornamutatóványokat adott
elő. Friedmann Mancsi verset szavalt nagy tu-
dással. Nagy sikere volt Wald Gizi jiddis da-
lainak is. A műsor legkiemelkedőbb száma
egy három felvonásos szimfónia volt: Hajnal-
dik Keleten — című. A szimfónia szereplői:
Weil Eszter, Glück Jichák, S'ern József, Wein-
garten Chaim, Fried Jenő és Weinstock N.
jó előadónak bizonyultak. A gazdag műsor
éjjel egy órakor ért véget és szép anyagi si-
kert eredményezett a KKL-nek. A konferen-
szó tisztségét Abraham Efraim lúttá el bő
humorral. A rendezés nehéz munkáját Or-
dentlich Viktor és Goldstein Jchok látták el.

Hölgyek! Urak! Aki jól akar férjhezmenni
vagy igényeinek megfelelően akar nőülni, az
vegye meg bármelyik dohányüzletében az
Economist közgazdasági és házassági kös-
lönnyt s célját hamar eléri. Kiadóhivatal:
Cluj, Str. Basarabia 1.

Tér és forma
Építőművészeti havilap. Remek ház., lakás.,
butortervek, képek, eszmék, modern kivitelek,
szakcikkek, stb. — Évi előzetés 1122.— lej.
Egyes szám. Lei 132.— Korábbi mutatóvány-
szám 80 lej.
Lepage Cluj
Jegyzék
ingyen

